

БРАТСКИЙ ВЕСТНИК

2

Москва
2020

СОДЕРЖАНИЕ

<i>Поздравление с праздником Сошествия Святого Духа</i>	3
---	---

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

О Святом Духе — <i>В. Бидервольф</i>	4
«Должно вам родиться свыше» — <i>В. Г. Куликов</i>	10
«Покайтесь и веруйте в Евангелие» — <i>Д. Уэсли</i>	11
«Исполняйтесь Духом» — <i>Р. Тейлор</i>	15
Слово Божие — <i>Т. Ватсон</i>	20
«Прибежище мое и защита моя...» — <i>С. Н. Золотаревский</i>	28
Значение испытаний в жизни христианина — <i>К. В. Сомов</i>	31
Мессианский Псалом — <i>В. Б. Тонгушов</i>	38
Исцеление слепого из Вифсаиды — <i>А. А. Лебедев</i>	40
«Величие Его неисследимо» — <i>Василий Великий</i>	43
«Грех не должен над вами господствовать» — <i>С. Мелешко</i>	46
Библия о потомках Адама — <i>И. В. Ермолов</i>	49

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

О Духе Святом — <i>В. Савченко</i>	54
Не угасай, небесный пламень... — <i>Н. Рябов</i>	55
Когда душа стремится к Богу — <i>К. Льдов</i>	55
Чему бы жизнь нас ни учила... — <i>Ф. Тютчев</i>	56
Во дни душевного мученья... — <i>Аристоклий</i>	56
Мне стыдно, Боже, пред Тобою... — <i>М. Коломийцева</i>	57
Дано ль мне Бога возлюбить... — <i>А. Солодовников</i>	58
Смотреть на мир — как это много!... — <i>А. Солодовников</i>	58

ИЗ ИСТОРИИ НАШЕГО БРАТСТВА

«Не бойся, только веруй» <i>Из биографии В. П. Степанова</i>	59
--	----

Редакционная коллегия:

С. Н. Золотаревский, Ю. В. Куликов (*ответственный редактор*),
А. В. Баранюк, Н. В. Фомина, Н. М. Куликова

Адрес редакции: 109028 г. Москва, Малый Трехсвятительский пер., дом 3
Тел.: 8 917 532-57-92; *e-mail:* bw-mag@inbox.ru
Цифровая версия журнала представлена на сайте: www.mbchurch.ru

Журнал издается с 1944 года

Печатается при поддержке Центральной Московской церкви ЕХБ

Поздравление с праздником Сошествия Святого Духа

***Возлюбленные в Господе братья и сестры!
Поздравляем вас с праздником Сошествия
Святого Духа на апостолов — Днем Троицы!***

Прощаясь со Своими учениками, Иисус Христос сказал: «Утешитель же, Дух Святой, которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам» — Ин. 14, 26. «И собрав их Он повелел им: не отлучайтесь из Иерусалима, но ждите обещанного от Отца, о чем вы слышали от Меня... ибо через несколько дней после сего будете крещены Духом Святым» — Деян. 1, 4-5.

Это обетование Господа исполнилось на пятидесятый день после Пасхи — в день Пятидесятницы — ветхозаветный праздник, установленный как воспоминание о даровании Моисею десяти заповедей на горе Синай. Сошествие Святого Духа на учеников произошло именно в этот день не случайно: ветхозаветный закон дел уступил место закону благодати — Духу Святому.

Святым Духом, сошедшим на землю, в этот день была рождена Церковь Христова. И отныне рожденные свыше, от Духа Божия, составляют Тело Христово — Его Церковь. Исполнение Святым Духом есть воля Божия для каждого верующего, ибо «...кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» — Рим. 8, 9.

Со дня Пятидесятницы Третья Ипостась Троицы — Дух Святой — пребывает в сердцах уверовавших во Христа. Он творит чудесное преобразование рабов греха в сынов Света, призванных разделить славу Бога Отца!

Слово Божие утверждает: «Нет иного Бога, кроме единого» — 1 Кор. 8, 4. «Бог наш, Господь, един есть» — Втор. 6, 4. «Ибо три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святой Дух; и Сии три суть едино» — 1 Ин. 5, 7. Мы познаем Бога Отца через веру в Сына Его Иисуса Христа посредством Духа Святого.

Дорогие братья и сестры, возрадуйтесь в Господе, и «...мир Божий, который превыше всякого ума, соблюдет сердца ваши и помыслы ваши во Христе Иисусе» (Флп. 4, 7) к славе Отца и Сына и Святого Духа!

Редакция журнала

ДУХОВНО-НАЗИДАТЕЛЬНЫЕ СТАТЬИ

«...мы проповедуем Христа распятого» — 1 Кор. 1, 23

О Святом Духе

В Слове Божиим различаются три периода действия Духа Святого.

От сотворения мира до Рождества Христова.

Дух Святой принимал участие в творении (Быт. 1, 2). Он нисходил на людей в Ветхом Завете (1 Цар. 10: 6, 10-12); Он входил в них (Иез. 2, 2), Он наполнял их (Исх. 28, 3) и говорил к ним (Иез. 2, 2).

От Рождества Христова до Пятидесятницы.

Дух Святой наполнял Иоанна Крестителя (Лк. 1, 15); Елизавету (Лк. 1, 41); Захарию (Лк. 1, 67). Спаситель был зачат от Святого Духа (Мф. 1: 18, 20; Лк. 1, 35); был помазан Духом Святым (Мф. 3, 16-17; Мр. 1, 10-11; Лк. 3, 21-22; 4, 18; Ин.1, 32-33); был водим Духом Святым (Мф. 4, 1; Мр. 1, 12; Лк. 4, 1); был научен Духом Святым (Деян. 1, 2; Ин. 14: 10, 24); творил чудеса Духом Святым (Мф. 12, 28; Лк. 11, 20); принес Себя в жертву Духом Святым (Евр. 9, 14); был воскрешен из мертвых Духом Святым (Рим. 8, 11; 1, 4).

От Пятидесятницы до Второго пришествия.

Дух Святой должен был прийти в этот мир вскоре после вознесения Иисуса Христа (Ин. 7, 39). Его сошествие было исполнением пророчеств Ветхого Завета (Иоил. 2, 28 и Деян. 2, 39), а также обетования Спасителя (Ин. 14, 16 и 15, 26.; см. также Деян. 2, 33).

В первом периоде Дух Святой сходил на праведников время от времени. В третьем периоде Он сошел, чтобы пребывать с нами вовек (Ин. 14, 16).

В первом периоде Он наделял способностью выполнять особую миссию лишь немногих людей. В третьем периоде Он дан во всей полноте всем святым.

Заметим также, что в первом периоде Он не был открыт для святых как Ипостась Божества. Бога знали и поклонялись в Его единстве. Мысль о Троице подразумевалась, но не была ясно открыта.

Сошествие Духа Святого на учеников произошло на пятидесятый день после воскресения Спасителя. Ученикам было велено оставаться в Иерусалиме, «...доколе не облечетесь силою свыше» — Лк. 24, 49. Они ожида-

ли десять дней, и Дух Святой сошел на них. Для десятидневного ожидания не было иной причины, чем та, что до пятидесятого дня оставалось еще десять дней. Даже если ученики не сразу осмыслили причину ожидания, то все же по мере того, как приближался пятидесятый день, они, несомненно, поняли его суть.

Время сошествия Духа Святого было предопределено прославлением Спасителя (Ин. 7, 39). Только после того, как Христос умер за наши грехи, воскрес для нашего оправдания и вознесся во славе, чтобы быть нашим Ходатаем перед Отцом, — был завершен тот совершенный образ, который Дух Святой должен воспроизвести в душе человека.

Пятидесятница была ознаменованием начала вселенской Церкви Христа. Ученики, последовавшие за Иисусом, теперь уже не были просто горсткой отдельных людей, у которых совпадали мнения об Учителе, но они слились в живое единое целое, они стали храмом, в котором поселился Бог Духом Святым (Ефес. 2, 21-22; 1 Кор. 3, 16).

Пятидесятница была также началом эпохи Духа Святого, Который созидает Церковь вплоть до того дня, когда Христос придет за ней.

Пятидесятница неповторима, также, как Вифлеем, Голгофа и Воскресение.

Запечатление Святым Духом

Печать включает в себе двоякую истину: мысль об удостоверении подлинности, а также право на собственность. Сказано, что Бог положил Свою печать на Христа (Ин. 6, 27). Эта печать доказывала, что Христос творил чудеса силой Духа Святого, Который был дан Ему без меры.

Верующие запечатлены обетованным Святым Духом, то есть обещанным через пророка Иоиля (Ефес. 1, 13).

Это запечатление следует за верой: «...и уверовав в Него, запечатлены обетованным Святым Духом» — Ефес. 1, 13. Вера является необходимым условием и основанием для запечатления. И в этом смысле запечатление Духом Святым отождествляется с возрождением.

Необходимо рассмотреть еще один текст: «Утверждающий же нас с вами во Христе и помазавший нас есть Бог, Который и запечатлел нас и дал залог Духа в сердца наши» — 2 Кор. 1, 21-22. Да, мы верим, что каждое дитя Божие запечатлено Святым Духом, и Господь узнает нас по этому признаку, когда придет за нами.

Упоминание о печати, как о подтверждении при оформлении торговых сделок, имело для жителей Ефеса вполне понятное значение, так как Ефес был портовым городом, где производилась обширная торговля ле-

сом, привозимым на кораблях из соседних портов. Покупка осуществлялась следующим образом. Купец выбирал лес и затем ставил на нем свое клеймо, и это служило знаком того, что с этого момента лес принадлежал ему. Нередко случалось так, что купец не сразу забирал с собой купленный лес, а оставлял его в гавани, вместе с другим сплавленным лесом. Однако этот лес был отобран, куплен и проштампован, и в определенное время купец посылал доверенного человека со своим клеймом, этот человек находил проштампованный лес, забирал его и отвозил хозяину.

Подобным же образом и Дух Святой ставит на наши души отпечаток образа Иисуса Христа уже здесь, на земле, и это является надежным свидетельством того, что мы навеки составляем Его собственность. Те, которые не имеют этой печати Духа Святого, не принадлежат Богу.

Крещение Святым Духом

Слово «крещение» в связи с Духом Святым упоминается в Новом Завете семь раз. В Мф. 3, 11; Мр. 1, 8; Лк. 3, 16; Ин. 1, 33 передаются слова Иоанна Крестителя, что Грядущий будет крестить Духом Святым. В Деян. 1, 5 воскресший Христос дает обетование о крещении Духом Святым, а в Деян. 11, 16 апостол Петр ссылается на эти слова, исполнившиеся над Корнилием. В 1 Кор. 12, 13 сказано, что мы крещены одним Духом в одно тело. В день Пятидесятницы обетование о крещении Духом было исполнено. Ученики, как мы знаем, были: крещены Духом Святым (Деян. 1, 5), облечены силой свыше (Лк. 24, 49); исполнены Духом Святым (Деян. 2, 4).

В жизни учеников слова «крещение», «облечение» и «исполнение» относились к одному и тому же событию. Это событие сопровождалось определенным проявлением чудес: шум сильного ветра, огненные языки, за которыми последовало говорение на иных языках.

Все это произошло, во-первых, в ознаменование начала новой эпохи, и, во-вторых, потому, что ученики нуждались в видимом свидетельстве — нетрудно понять причину такой нужды. Итак, заметим, что чудеса сопровождали крещение Духом Святым.

Главной целью крещения Духом Святым была подготовка учеников к служению. В результате крещения Духом Святым ученики получили: чудесные способности (Деян. 2, 4); способность для свидетельства о Христе со смелостью (Деян. 2, 4); в силе (Деян. 1, 8; 2, 41).

Кроме того, они получили и другие дары, о которых не было сказано в Деян. 2 (см. Деян. 19, 6; 1 Кор. 12: 1, 12).

Исполнение Духом Святым

Выше было отмечено три периода, характеризующих присутствие и действие Духа Святого. В каждом из этих периодов находились люди, исполненные Духом Святым.

В Ветхом Завете упомянут Веселиил (Исх. 28, 3; 31, 3; 35, 31; см. также Втор. 34, 9). Восемь раз в Ветхом Завете сказано, что Дух был в людях, двадцать семь раз — что Он был на людях и три раза — что Он облакал людей. Эти действия производили, по сути, один и тот же результат.

Начиная со дня Пятидесятницы ученики были крещены (Деян. 1, 5), облечены силой (Лк. 24, 49) и исполнены Духом Святым (Деян. 2, 4) в одно и то же время. Мы знаем, что, когда ученики исполнились Духа в день Пятидесятницы, это оказало на них такое влияние и совершило такую внутреннюю перемену, что они с тех пор стали пригодны и для особого служения, и для святой жизни.

Обратим теперь наше внимание на слова Павла: «Исполняйтесь Духом» — Ефес. 5, 18. Без сомнения, они относятся к той полноте Духа, которая должна быть повседневным образом жизни каждого верующего. Слова Павла означают: живите жизнью, наполненной Духом Святым.

Исполнение Духом Святым происходит в самых глубоких тайниках нашей души. Его сверхъестественная природа недоступна нашему ограниченному пониманию. Ведь при этом Сам Бог посредством Святого Духа восходит на престол сердца человеческого, царствует в нем и направляет жизнь верующего к совершенству и к победе Его Царства, употребляя для этого наделенные божественной силой способности человеческой души.

Одной из особенностей первоначального крещения Духом было проявление чудес. Дар Святого Духа действительно сопровождался говорением на иных языках, о чем ясно пишет Павел в 1 Кор. 1, 1-12. Однако чудеса сами по себе не составляли сути крещения. Они лишь сопровождали его и были свидетельством проявления силы Божией.

Вильям Келли так говорит об исполнении Духом: «Вполне понятно, что основанием для такого явления является факт, что мы — дети Божии через веру во Христа, утвердившиеся в Нем через искупление».

В случае с учениками между их возрождением и исполнением Духом прошло некоторое время (Деян. 2, 4), то же самое произошло с Павлом (Деян. 9, 17).

Это же справедливо и в отношении верующих в Деян. 19, 1-6. Их духовное состояние давало право апостолу Павлу предложить им описанный в Евангелии духовный опыт, который следует за возрождением.

В случае же с Корнилием (Деян. 10, 45-46 и 11, 15) возрождение и крещение Духом произошли в один день, практически в одно и то же время, хотя, тем не менее, и здесь имеется последовательность, которая начиналась с уверования, за которым следовало крещение Духом.

Что же представляет собой исполнение Духом Святым? Это не что иное, как присутствие Самого Бога, Который беспрепятственно осуществляет Свою волю в душе человека. Его власть и сила не отвергается человеком, но воспринимается с радостью.

Мы привыкли объяснять драгоценное действие Духа Святого с помощью образных выражений, которыми пользуются и авторы Священного Писания, то есть, что Он нас наполняет, облекает, изливается и т.п., — но все это лишь приспособление к нашему ограниченному разуму. Все существующие в мире определения не объясняют до конца того, что есть Бог, и никакими словами не опишешь, как Он вселяется в человека Своим Духом, как Он его возрождает и действует в нем, — это тайна — большая, чем тайна самой жизни.

Каким же образом христианин может узнать о том, исполнен он Духом Святым или нет? «Зная то, что Бог верен Своему Слову, смело доверяй этому Слову... Позже, когда тебе придется совершать труд для Бога или страдать, или встречать искушение, — ты почувствуешь в себе такую силу, какой не чувствовал никогда раньше, и эта сила покажет тебе, что ты исполнен Духом Святым» (Мейер).

В наши дни мы не видим огненных языков и других явлений, имевших место в день Пятидесятницы; — человек, исполненный Духом Святым может никогда не пережить ничего подобного, но в то же время внутри у него будет тихое, спокойное, глубокое чувство, дающее верное и удовлетворяющее свидетельство.

Каждый христианин в какой-то мере исполнен Духом Святым, хотя эта мера в некоторых — увы, даже во многих — незаметна. Однако эта мера возрастает в соответствии с нашим посвящением себя Богу.

Мы нуждаемся в том, чтобы полнота Духа пребывала на нас.

Призывая верующих исполняться Духом, апостол имеет в виду жизнь в состоянии полноты Духа. Но каким же образом мы можем иметь это исполнение Духом?

Необходимо глубокое бескорыстное желание исполнения Духом Святым. И только при условии, если ищущий этого от всей души желает чести и славы Христу, он может прийти к желаемому духовному состоянию. Опустошенность — необходимое условие для всякого сосуда, который

необходимо чем-то наполнить. Мы знаем, что надо оставить грех и опустошить себя, но всего этого человек никак не может достичь своими силами. Однако, когда Дух Святой наполняет человека, Он дает на все это силы.

Условие для исполнения Духом Святым — отказ от своей воли, чисто-сердечная, всецелая, безоговорочная, обязывающая посвященность самого себя Богу. По мере возрастания в познании Господа мы обнаруживаем, что истинная самоотдача включает в себя такую жертвенность, о которой мы не могли знать, имея скудный первоначальный опыт, и таким образом мы шаг за шагом переходим от силы в силу, от веры в веру, наша жизнь наполняется большим смирением, радостью и самоотдачей — и большим исполнением Духом Святым.

Всякий грех есть не что иное, как взятие назад с жертвенника жертвы посвящения и восстановление в правах нашего «я», — и необходимо, чтобы всякий раз сделавший это приходил к Богу с обновленным посвящением.

Мера исполнения Духом Святым может колебаться в зависимости от нашей верности: мера исполнения Духом зависит от нашего пребывания во Христе. Условия пребывания во Христе обозначены в Библии: сказано, что Бог дает Духа Святого повинующимся Ему (Деян. 5, 32), «И кто сохраняет заповеди Его, тот пребывает в Нем, и Он в том. А что Он пребывает в нас, узнаем по духу, который Он дал нам» — 1 Ин. 3, 24.

Исповедуем же в смирении все то, в чем мы не соответствуем Его воле, присвоим верой исполнение Духом, в котором мы нуждаемся, и пусть Он откроет Свое присутствие в нас проявлением Своей силы.

*Вильям Э. Бидервольф (1867–1937),
американский богослов
(«Исследование учения о Духе Святом»)*

«Должно вам родиться свыше» — Ин. 3, 7

Рождение свыше — это наиважнейший вопрос нашего спасения.

Без возрождения невозможно наследовать жизнь вечную, невозможно восхитить Царствие Божие. Недостаточно быть религиозным человеком, недостаточно только признавать факт бытия Божия; принадлежность к той или иной церковной конфессии не заменит рождения свыше.

Рождение свыше — это таинство. Невозможно ни проследить, ни объяснить, как происходит рождение свыше. Но есть определенные признаки, свидетельства, последствия духовного возрождения человека.

Прежде всего, подобно тому, как новорожденный младенец издает крик, тем самым подтверждая свое появление на свет, свидетельством духовного возрождения человека является молитва к Богу. Возрожденный человек вопиет к Господу: «Авва, Отче!» — Рим. 8, 15. Вот почему перед принятием святого водного крещения новообращенного просят совершить молитву, ибо без молитвы не может спастись никто. Салов-Астахов говорит: «Без моей молитвы Бог не может меня спасти». Может быть, не все могут вместить сие, но это — факт.

Рожденный свыше не грешит. «Кто во Христе, тот новая тварь, древнее прошло» — 2 Кор. 5, 17. Апостол Иоанн объясняет, почему рожденный свыше не грешит: «Всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что семя Его пребывает в нем; и он не может грешить, потому что рожден от Бога» — 1 Ин. 3, 9. Но если и после обращения жизнь человека не изменилась в лучшую сторону, можно поставить под сомнение искренность его обращения и возрождение.

Наша вера, упование на Бога должны подтверждаться делами, поступками, всей жизнью. Без этого вера сомнительна, и более того — мертва. Не следует отделять веру от дел или противопоставлять их друг другу.

Вера первична. Апостол Павел свидетельствует, что «...без веры угодить Богу невозможно, ибо надобно, чтобы приходящий к Богу веровал, что Он есть, и ищущим Его воздает» — Евр. 11, 6.

Иисус Христос сказал: «Дух дышит, где хочет» — Ин. 3, 7. Он суверенен. Мы не можем познать тайну созидания нового человека, но можем видеть результаты; они — любовь, мир, святость и праведность во Святом Духе.

В. Г. Куликов,
доктор богословия

«Покайтесь и веруйте в Евангелие»

Мр. 1, 15

Вера и покаяние — начало пути «...к почести высшего звания Божия во Христе Иисусе» — Флп. 3, 14.

Покаяние является ответом на обличение в грехе. Оно предшествует принятию Царствия Божия. Рождение свыше приносит с собой внутреннюю перемену от тьмы к свету (1 Пет. 2, 9); от образа диавола — в образ Божий; от мирского, греховного разума — к помышлениям во Христе Иисусе.

Но покаяние и вера необходимы и после того, как мы уверовали в Евангелие, иначе мы не сможем «...проходить предлежащее нам поприще» — Евр. 12, 1. Покаяние и вера также необходимы нам для возрастания в благодати.

Но в каком смысле мы должны каяться и веровать после нашего оправдания?

В тот момент, когда мы становимся детьми Божиими, нам может показаться, что мы уже не грешники, что все наши грехи не только прощены, но и уничтожены. Некоторые думают, что грех навсегда оставил их сердца. Они убедили себя в том, что в момент оправдания произошло их полное освящение. Вопреки Писанию, здравому смыслу и опыту они приняли это за общее правило. Они искренне поверили в то, что грех был уничтожен в тот момент, когда они были оправданы, что в сердце верующего уже нет греха, что с того момента оно чисто. Но хотя мы и признаем, что «...верующий... от Бога рожден» и «рожденный от Бога не грешит» — 1 Ин. 5: 1, 18, мы не можем согласиться, что он не чувствует греха внутри себя. Грех не правит, но остается там. Ибо спустя совсем немного времени уверовавший чувствует, что в сердце осталась еще гордость, он убеждается, что судил о себе слишком высоко.

Проходит еще немного времени, и он начинает чувствовать в своем сердце своеволие; волю противоположную Божией. Воля является неотъемлемой частью человеческой природы. Господь Иисус Христос как Человек имел волю. Но Его человеческая воля находилась в подчинении воле Отца. В любое время, даже во время наибольших страданий, Он мог сказать: «...не Моя воля, но Твоя да будет» — Лк. 22, 42. Но даже глубоко верующий человек часто обнаруживает, что в большом или малом, его воля не покоряется воле Божией. Он чего-то желает потому, что это угод-

но его природе, хотя и противоречит воле Божией. Он чему-то противится, так как это идет против его природы, хотя и является волей Божией. Своеволие, как и гордость, является разновидностью идолопоклонства. То же может быть сказано и о любви к миру. Каждый из нас, рано или поздно, в большей или меньшей степени, ощущает эту привязанность. Верно, что, когда верующий «...перешел от смерти в жизнь» — Ин. 5, 24, он не желает ничего, кроме Бога. Но вскоре он начнет снова чувствовать «...похоть плоти, похоть очей» или «гордость житейскую» (1 Ин. 2, 16). Если мы не бодрствуем, не пребываем в молитве, мы обнаружим, что эта похоть ополчается против нас, и у нас уже нет сил бороться с ней. Мы можем почувствовать желание возлюбить творение более Творца, кем бы оно ни являлось: дитем, родителем, мужем, или женой, другом. Мы можем иметь желание обладать земными вещами и находить удовольствие в них. В той степени, в какой мы будем оставлять свое сердце в плену у своих страстей, мы будем забывать о Боге, искать счастья не в Нем.

Как это вредит душе! Сколько вреда приносит все то, что не предназначено для удовлетворения бессмертного духа. Даже после того, как мы вкусили «...сил будущего века» (Евр. 6, 5), мы готовы снова погрузиться в эти низкие желания вещей, исчезающих на наших глазах!

Как тяжело детям Божиим победить гордость житейскую, желание похвалы от людей и являющийся вместе с этим страх перед отсутствием этой похвалы. Это тесно связано со страхом перед людьми, который расставляет тысячи сетей для души. Он есть даже у тех, кто кажется нам крепким в вере, кто не находит в себе и капли нечестия. Так что даже такие люди не полностью распяты для мира (Гал. 6, 14), ибо корень зла все еще остается в их сердце. Любовь к ближнему «...не мыслит зла» (1 Кор. 13, 5). Избавились ли мы от чувства зависти, подозрений, обиды? Не возникает ли у нас желание отомстить, когда мы сталкиваемся с несправедливостью, ответить злом на зло, вместо того, чтобы побеждать зло добром (Рим. 12, 21)? Все это является свидетельством того, что мы еще не готовы возлюбить Бога и ближнего, как самого себя (Мр. 12, 30-31).

Вождление, выраженное в любом виде и степени, явно противоречит в нас любви к Богу. Немногие, даже среди детей Божиих, свободны от этих пороков! Апостол говорит верующим Коринфа: «...вы еще плотские» — 1 Кор. 3, 3). Их сердце склоняется к отступничеству, есть проявления гордости, своеволия, злобы, мстительности и любви к миру. Горький корень, который был подавлен, может мгновенно возродиться. Христиане должны признать обличение во всем этом, остающемся в их сердцах, и

покаяться. Мы также должны знать, что, если грех остается в наших сердцах, он приведет к соответствующим словам и поступкам. И следует бояться того, что все больше и больше наших слов будет связано с нашим грехом; они также будут греховными, и будут являть поведение, лишенное любви; противоречить братской любви и золотому правилу: «Итак, во всем, как хотите, чтобы с вами поступали люди, так поступайте и вы с ними» — Мф. 7, 12.

Сколько совершается таких дел, которые хотя и не осуждает мир, не может оправдать Слово Божие? Не совершаем ли мы тех поступков, которые не прославляют имя Божие? Как часто мы и не пытаемся воздавать славу Богу. Пытаясь угодить Богу, угождаем самим себе. Пытаясь делать добро ближнему, не признаем ли за собой неправильные побуждения? Ибо поступки наши в таком случае не являются благими, но смешаны со злом. Не происходит ли подобное, когда мы пытаемся молиться? Какие мысли проносятся в нашем разуме, когда мы участвуем в Вечере Господней? Часто наше воображение заводит нас так далеко, что заставляет идти на жертву, позорящую Бога. И таким образом, сейчас мы стыдимся своих лучших поступков более, нежели когда-то тяжелейших грехов.

Сколько грехов упущения на нашей совести! Мы знаем слова апостола: «Итак, кто понимает делать добро и не делает, тому грех» — Иак. 4, 17. Но не помним ли мы тысячи случаев, когда могли сотворить добро врагам, незнакомцам или братьям, но не сотворили? В скольких упущениях мы виновны перед Богом! Сколькими возможностями пренебрегли!

Оущение вины является еще одним побуждением для покаяния детей Божиих. Мы не можем устоять перед требованиями справедливости Божией, как и до своего оправдания.

Все вышесказанное делает нас достойными смерти. Это осудило бы нас, если бы не искупительная Кровь Христа. Мы убеждены в том, что заслуживаем наказания, хотя оно и обходит нас стороной. Но то, чего мы заслуживаем, не вменяется нам потому, что у нас есть Ходатай перед Отцом (1 Ин. 2, 1). Его жизнь, смерть и ходатайство находятся между нами и осуждением.

Признание своей беспомощности является еще одним поводом для покаяния. Мы не способны, как и до оправдания, сами по себе иметь благие помышления, желания, слова и поступки. У нас нет своей собственной силы творить добро или противостоять злу; нет способности побеждать или даже сторониться мира, дьявола и своей собственной природы. Нам дана власть побеждать всех этих врагов, но эта власть есть Божий дар; и этот дар мы обретаем постепенно.

С помощью данной нам при возрождении благодати мы не можем стать совершенными, полностью очистить свои руки и сердца. Господь обращается к нашим сердцам вновь и вновь, и только тогда мы очищаемся от проказы; только тогда корень зла, плотской разум, уничтожен.

Иисус Христос желает очистить нас от всякой нечистоты души и духа, спасти от всякого греха. Верьте в Того, Кто возлюбил вас и предал Себя для вас; пострадал за ваши грехи и спасает от осуждения силою Крови Своей. Таким образом мы остаемся оправданными. С помощью силы Христовой, пребывающей в нас, мы можем жить жизнью духа. Полагаясь на Христа, мы получаем от Него помощь для того, чтобы во всем угождать Ему. Так Он очищает наши помышления, вдохновляя Духом Святым, дабы мы могли возвеличивать Его святое имя.

Таким образом, в детях Божиих соединяются покаяние и вера. Мы нуждаемся в Крови завета после оправдания, как и до оправдания. Покаянием мы клеймим остающийся еще в нас грех. Покаяние является напоминанием, что в нас самих нет никакой силы. Верой в нашего Ходатая Иисуса Христа, мы имеем прощение и свободны от осуждения; посредством веры мы не только обретаем милость, но и благодать. Покаяние отвергает всякую возможность существования другого источника помощи. Вера принимает помощь, в которой мы нуждаемся, от Того, Кому принадлежит вся власть на небе и на земле (Мф. 28, 18). Покаяние говорит: «Без Него я не могу ничего» (Ин. 15, 5). Вера говорит: «Все могу в укрепляющем меня Иисусе Христе» — Флп. 4, 13.

С Его помощью мы можем не только победить, но и удалить всех врагов из нашей души. В Нем мы можем возлюбить Господа Бога всем сердцем своим и всею душою своею и всем разумением своим (Мф. 22, 37), и жить в праведности и святости во все дни жизни своей (Ефес. 4, 24).

*Джон Уэсли (1703-1791),
английский богослов и проповедник*

«Исполняйтесь Духом»

«И не упивайтесь вином, от которого бывает распутство; но исполняйтесь Духом, назидая самих себя псалмами и славословиями духовными, поя и воспевая в сердцах ваших Господу, благодаря всегда за все Бога и Отца, во имя Господа нашего Иисуса Христа, повинуюсь друг другу в страхе Божиим» — Ефес. 5, 18-21.

Апостол Павел пишет свое послание к верующим, уже «запечатленным» Духом Святым (Ефес. 4, 30), и все же призывает их исполняться Духом, то есть жить исполненной Духом жизнью день за днем: назидая и воспевая, благодаря и повинуюсь. Без исполнения Духом никто не сможет так проводить свою жизнь. Только Дух Святой может искоренить в нас плотский разум и наполнить душу славословием Богу.

Когда люди ослушались Вседержителя, они потеряли блаженное состояние присутствия Духа Святого в своих сердцах и наслаждение от ежедневного общения с Ним. В результате они не только утратили первоначальную праведность, но и передали свою падшую природу потомкам.

В дополнение к развращенности естества человечество начала преследовать внутренняя пустота.

Что же имеет ввиду Писание, говоря: «...не упивайтесь вином... но исполняйтесь Духом»? Оно призывает нас не пытаться заполнить пустоту собственными плотскими, человеческими способами, но позволить Богу наполнить нашу душу; ибо только Он может это сделать. Пустота образовалась из-за потери Его присутствия в нас.

Существование человека не может быть полноценным без этого союза. Любая, даже самая конструктивная, сама по себе, деятельность человека может стать в конце концов разрушительной, потому что глубочайшая жажда души не утоляется. Все это как «упивание вином», обещает больше, чем может дать; ослепляет человека, держа его занятым. Люди так поглощены земными интересами, что расточают свою жизнь, как лень расточает время.

Дух Святой, будучи Ипостасью Троидного Бога, исполняет в наших сердцах ту благодать, которая стала доступна нам через смерть и воскресение Сына Божия Иисуса Христа. Дух Святой делает нас духовно живыми в ответ на нашу веру во Христа Спасителя.

Дух вездесущ. Богочеловек, будучи на земле, мог быть только в одном месте, и теперь восседает одесную Отца. Дух так не ограничен. Божие присутствие в нас осуществляется Духом Святым. Исполнение Духом Святым в качестве дара есть воля Божия для нас.

В день Пятидесятницы находившиеся в горнице «...исполнились Духа Святого» — Деян. 2, 4. Это означает, что Дух чудным образом занял цитадель их душ. Он руководил их мышлением, чувствами, влиял на принимаемые ими решения. Ветер, наполняющий весь дом, лучшее иллюстрация исполнения Духом. Но это возможно лишь в том случае, если мы отдадим Ему ключи от всех помещений нашего дома. Нужно открыть свое сердце, чтобы Дух Святой наполнил нас.

Полнота Духа противоположна одержимости. Дух Святой никогда не вселяется в человека против его воли. Он наполняет только тех, кто добровольно призывает Бога быть Господином своей жизни.

Дух улучшает наш духовный аппетит, так что мы становимся «мертвы» для мира, но живы для Господа. Мы ощущаем Его прикосновение, Его обличение, Его призыв, но выбор остается за нами — принять или отвергнуть Дух Господень.

Дух Святой един есть. Он может пребывать в каждом человеке этого мира также полноценно, как если бы это был единственный человек на земле.

Переживание исполнения Духа в день Пятидесятницы было осуществлением обетования Иисуса Христа о крещении Духом. И это обетование было дано детям Божиим, а не грешникам: «...Я умолю Отца, и даст вам... Духа истины, Которого мир не может принять, потому что не видит Его и не знает Его; а вы знаете Его...» — Ин. 14, 16-17. Прощение грехов — это условие, которое предшествует исполнению Духом. «Покайтесь и да крестится каждый из вас во имя Иисуса Христа для прощения грехов; и получите дар Святого Духа» — Деян. 2, 38.

Ученики в Ефесе не были исполнены Духом, хотя и были крещены «крещением покаяния». Они были крещены заново во имя Иисуса Христа — не во имя Того, Кто должен был прийти после Иоанна Крестителя, но во имя Того, Кто уже пришел; после этого произошло крещение Духом (Деян. 19, 1-7).

Следующий пример из Писания указывает на тот факт, что полнота Духа не обязательно приходит вместе с возрождением. Когда настало время выбрать первый совет дьяконов, апостолы сказали: «Итак, братия, выберите из среды себя семь человек изведанных, исполненных Святого

Духа и мудрости; их поставим на эту службу» — Деян. 6, 3. Ясно, что не все верующие были исполнены Святым Духом, также, как и мудростью.

Апостолы засвидетельствовали, что людей, исполненных Духом Святым, можно было безошибочно узнать среди прочих.

Так что же было не так с теми, в которых не увидели полноты Духа? Почему они не были исполнены Духом, хотя и были рождены от Него?

Понятие полноты Духа ставит многих в затруднительное положение, так как они думают, что если еще не исполнились Духом, то значит, имеют только часть Его. Но проблема не в том, что они получают только часть Духа, а в том, что Дух получает только часть их.

Когда мы рождены свыше, мы обретаем отношения с единым Духом Святым, а не с какой-то Его частью. Но хотя мы этого еще не разумеем, Он приобретает только часть нас. Есть комнаты противления в нашей душе, комнаты для самих себя, комнаты с тайными идолами, что делает полноту Духа невозможной. Когда Дух Святой будет обладать нами полностью, тогда и мы будем обладать Им в полноте. Мы должны быть готовы опустошить себя, признать себя ничтожными перед Ним — только тогда Дух с радостью наполнит наши сердца. Только полнота Духа Святого может искоренить наш плотской разум. Сила Духа Святого определяет сущность христианина и производит в нем плод духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, веру, кротость, воздержание (Гал. 5, 22-23).

Исполненные Духом христиане имеют внутренний источник счастья, не зависящий от счастливых обстоятельств. Вспомним ужасную ночь в филиппийской тюрьме, куда были заключены Павел и Сила. Получив множество ударов, они были брошены во внутреннюю тюрьму и закованы в кандалы (Деян. 16: 23-24). Представьте себе эту картину. С кровоточащими спинами и жгучими приступами боли, измученные голодом и жаждой, в ужасном скорченном положении, закрытые в грязной, сырой, наводненной крысами камере, без света и тепла, они начали молиться — и скоро запели. Они воспевали (в своих сердцах) Господу. Они пели Псалмы — песни поклонения и хвалы. Они прославляли Бога, потому что в своем сердце они страдали со Христом и за Христа, Который был также реален в тюрьме, как и за ее стенами. Их хвала была естественным порывом душ, которые знали, что эти обстоятельства ничего не говорят об их настоящем состоянии. Они радовались благословениям — именно тогда, когда их враги не имели никакого понятия об этом. Несмотря на боль и оковы они были гораздо свободнее, чем те, кто арестовал их. Они были свободны от страха перед будущим, от жалости к себе, от горечи обид,

свободны от сомнений и неверия. Они делали то, что было естественно для них — они славили Бога.

Когда жизнь обрушивает на нас свои удары, тогда все призывы не падать духом кажутся нам насмешливо пустыми. Но то, что невозможно плоти, возможно Духу. Только Он может поддержать наш дух так, что под давлением кипящих волн несчастья, мы не потерпим крушения. Только Дух может сделать Божию благодать могущественно реальной для нас. Эта сила Духа Святого исходит от Бога и наполняет радостью сердца беспомощных и страдающих даже тогда, когда по человеческим меркам петь не о чем. Нет большего свидетельства божественности Источника христианской веры.

Павел и Сила пели не для того, чтобы их услышали, но: «...узники... слушали их» — Деян. 16, 25. Возможно эти нарушители закона прежде стонали, проклиная свою участь. А сейчас они замолчали в растущем изумлении. Что вдохновило больных и израненных Павла и Силу петь среди ночи?

Мы знаем также, что апостол Павел в другое время трижды просил Бога избавить его от причиняющего страдания жала во плоти. Господь вместо освобождения даровал ему благодать для преодоления этой немощи. Принимая дар благодати Божией, Павел восклицает: «И потому я гораздо охотнее буду хвалиться своими немощами, чтобы обитала во мне сила Христова» — 2 Кор. 12, 9. Когда он уразумел, что в гораздо большей степени прославит Господа, имея это «жало во плоти», он перестал просить об избавлении. Желание прославить Бога было сильнее, чем стремление освободиться от страданий. Только полнота Духа Святого может сделать нашу любовь ко Христу столь глубокой!

Нам порой трудно поверить, что Бог, не отвечая на наши молитвы так, как этого хотелось бы нам, может прославиться в большей мере, чем отвечая на них. Тем не менее, это так. Мир не может уразуметь радости христианина, когда для нее, казалось бы, нет повода. Библия говорит: «...радость пред Господом — подкрепление для вас» — Неем. 8, 10. Если так, то мы сильны настолько, насколько радость в Господе сильна в наших сердцах. Следовательно, можно ожидать, что сатана будет делать все возможное, чтобы похитить нашу радость, потому что он знает, что когда мы теряем радость, то теряем нашу силу как христиане. К сожалению, некоторые верующие чисты, но и холодны; другие чтут закон, но не имеют свободы; третьи работают «до седьмого пота», но это безрадостный труд.

Для переполненного Духом Святым сердца естественно благодарить всегда и за все Бога Отца во имя Господа нашего Иисуса Христа.

Однако, далеко не всегда наше духовное состояние бывает таковым. Людям свойственен дух беспокойства. Ропот — это серьезный грех в очах Божиих. «Не ропщите, как некоторые из них роптали и погибли от истребителя». Апостол Павел, описывая путь израильтян (1 Кор. 10, 1-10), предупреждает об идолопоклонстве, которое ставит удовольствия выше Бога, о грехе блудодеяния, из-за которого погибло двадцать три тысячи израильтян. Неужели ропот настолько же греховен, как идолопоклонство и блуд? Ропот соткан из тех же ниток. Он исходит из того же греха в сердце. Ропот — это грех гордости, неверия, недовольства, неблагодарности. Дух ропота будет изгнан, когда Дух Святой будет наполнять нас.

Если мы живем жизнью, наполненной Духом Святым, то присутствие Утешителя научит нас петь с глубокой радостью в сердце и в самые тяжелые времена. «Ибо Царствие Божие не пища и питье, но праведность и мир и радость во Святом Духе» — Рим. 14, 17.

Сказано: «...благодаря всегда за все Бога...» В греческом оригинале предлог «за» переводится как «над», отсюда следует, что этот предлог может быть переведен как «несмотря на». Исполненные Духом будут благодарны Богу несмотря ни на что! «Притом знаем, что любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28. Человек, исполненный Духом, верит в это обетование Божие и потому действительно благодарит за все.

Только освещенный дух подобен Христу, Который был послушен Своему Небесному Отцу, со смирением принял терновый венец, затем гвозди и копье, когда Его распяли между двумя разбойниками. Насколько это отличается от природы ветхого человека в его требовании своих прав и навязывании своей воли!

Завершающие слова рассматриваемого текста: «...повинуясь друг другу в страхе Божиим».

Исполнение Духом удивительным образом уменьшает наше «эго». Самомнения, корысти и своеволия больше нет.

Сказано, что Бог дает Духа Святого повинующимся Ему (Деян. 5, 32).

Принцип повиновения друг другу является основой наших взаимоотношений в церкви. Мы стараемся «...сохранять единство Духа в союзе мира» — Ефес. 4, 3. Плотские христиане всегда являются причиной разрушения мира. Когда Дух почитаем, тогда наступает Духотворенный мир, который делает Церковь неприступной, — потому что союз любви невозможно сломить. Только подчиняясь друг другу в братской любви, благоговея перед Христом, мы можем составить Тело Христово «...посредством

всяких взаимно скрепляющих связей, при действии в свою меру каждого члена...» — Ефес. 4, 16. Нужно исполнение Духом, чтобы смиренно желать быть «скрепляющей связью», а не головой. Только тогда мы будем способны говорить «истину в любви» (Ефес. 4, 15) в нужное время и в нужном месте. Мы не будем подавлять мнения других или настаивать на своем. Повиновение не означает, что мы в покорной слабости согласимся с тем, что явно противоречит нашей вере. Будем молиться, чтобы Дух Святой наставил нас на всякую истину.

Душа, исполненная Духом Святым, будет стремиться во всем прославить Бога, Который есть Слава и Красота (Пс. 110, 3).

*Ричард С. Тейлор (1912–2006),
доктор богословия, США*

Слово Божие

«Все Писание богодухновенно...» — 2 Тим. 3, 16.

Писание — не изобретение человеческого разума, но божественно по своему происхождению. Благоговейное и почтительное отношение к Священному Писанию объясняется нашей уверенностью в том, что оно пришло с небес (2 Пет. 1, 21). Оба Завета можно уподобить устам, которыми Бог говорил нам.

В чем проявляется божественность Писания?

Ветхий и Новый Заветы являются фундаментом вероисповедания в целом. Писание — это ни что иное, как Слово Божие. Откуда еще, кроме как от Бога, Писание могло прийти? Порочные люди не могли стать его авторами. Способен ли их мозг сочинить такие священные строки? Стали бы они так страстно выступать против греха? И благочестивые люди не могли стать его авторами. Неужели они, имея благодать, позволили бы себе написать от имени Бога: «Так говорит Господь» в книге собственного сочинения? И ни один ангел на небе не мог быть автором Писания, потому что ангелы желают и пытаются проникнуть в бездну евангельских тайн (1 Пет. 1, 12). Кто из ангелов взял бы на себя смелость выдавать себя за Бога и говорить: «Я творю» — Ис. 65, 17 и «Я, Господь, говорю» —

Числ. 14, 35. Итак, очевидно, что Писание имеет священное происхождение и не может исходить ни от кого, кроме как от Бога.

Кроме того, что все части Писания гармонично связаны, существуют еще и другие убедительные аргументы в пользу того, что оно — Слово Бога.

Во-первых, Его почтенный возраст. Эта книга известна с древних времен. Седина Писания вызывает уважение. Ни одна из исторических книг, принадлежащих перу человека, не описывает событий, предшествовавших Ноеву потопу. Священное Писание излагает факты, имевшие место от основания мира, и описывает то, что было прежде.

Во-вторых, Писание чудесным образом сохранилось, пройдя через века, и этот факт позволяет нам судить о том, что оно — Божие Слово. У Священного Писания не было недостатка во врагах. Но Господь сохранил неприкосновенность Своей благословенной Книги и по сей день. Дьявол и его приспешники пытались дуть на свет Писания, но им так и не удалось его погасить, — явный знак того, что свет идет с неба.

В-третьих, мы можем судить о том, что Писание — Слово Божие, по материалу, который в нем содержится. Тайна Писания настолько глубока и серьезна, что ни один человек и ни один ангел не мог ее знать, не будь она открыта свыше: о том, что вечность имеет рождение; что Тот, Кто повелевает звездами, был Младенцем; что Начальнику жизни предстояло умереть; что Господь Славы должен перенести позор; что грех наказывается сполна и может быть полностью прощен. Кто способен постичь эту тайну, если только Писание не откроет ее нам? То же самое можно сказать об учении о воскресении: тело, рассыпавшееся в прах, должно воскреснуть и стать нетленным (1 Кор. 15 гл.). Способен ли кто-нибудь разгадать эту священную, недоступную для исследования, тайну, если только ее не откроет Писание? Писание, по своему содержанию, настолько свято, что могло возникнуть только от дыхания Бога. Святость Писания доказывает его Божественное происхождение. Писание сравнивается с серебром, семь раз переплавленным (Пс. 11, 7). В Божией Книге нет ошибок, она — луч Солнца Правды, кристально чистый ручей, текущий из источника жизни. «Слово Твое весьма чисто» — Пс. 118, 140. Оно настолько безукоризненно, что очищает все остальное. «Освяти их истиною Твоею» — Ин. 17, 17. Писание призывает к святости, как никакая другая книга. Оно велит нам жить «...целомудренно, праведно и благочестиво» — Тит. 2, 12. Оно призывает нас к тому, «...что справедливо, что чисто, что любезно, что достославно...» — Флп. 4, 8. Меч Писания рубит пороки (Ефес. 6, 17). На голову греха брошен мельничный жернов с высоты баш-

ни, называемой Писанием. Писание — закон царский, регламентирующий не только действия, но и чувства, и приказывающий сердцу вести себя благочинно. Возможно ли где-нибудь еще найти святость, подобную той, что находится в глубинах этого рудника? И кто может быть автором этой книги, если не Сам Бог?

Кроме того, Библейские пророчества свидетельствуют, что Писание — это Божие Слово, оно говорит о будущих событиях: «Дева во чреве примет» — Ис. 7, 14 и «...предан будет смерти Христос» — Дан. 9, 26. В Писании было сказано, сколько лет предстояло Израилю быть в рабстве и день его избавления: «По прошествии четырехсот тридцати лет, в этот самый день вышло все ополчение Господне из земли Египетской ночью» — Исх. 12, 41.

К тому же, беспристрастие людей Божиих, рукою которых написана Библия: они не жалели себя и писали о собственной слабости. Какой историк ударил бы в грязь лицом, описывая то, что может запятнать его репутацию? Моисей пишет о своей раздражительности, когда он ударил по скале, и говорит нам, что по этой причине он не мог войти в обетованную Землю. Давид рассказывает о своем грехе прелюбодеяния и кровопролитии, запятнавшем его репутацию на все последующие годы. Петр не скрывает, что по малодушию своему он отрекся от Христа. Иона честно описывает страсти, овладевшие его душой: «...очень огорчился, даже до смерти» — Ион. 4, 9. Люди предпочитают скрывать свои слабости и пороки, а не выставлять их напоказ всему миру. Но летописцы Священного Писания лишали блеска свое собственное имя, они отказывались от своей славы и отдавали всю славу Богу.

Следующий убедительный аргумент — это могучая сила и действие, которое оказывает Слово на души и совесть людей. Оно изменяет, преобразует их сердца. Если бы перед вами стояла задача поставить печать на мраморе так, чтобы появился четкий оттиск, то вам понадобилась бы невиданная сила. Так и Слово должно обладать божественной силой, чтобы оставить на сердце небесную печать благодати. Главное утешение христиан находится в этих колодезях спасения «...чтобы мы терпением и утешением из Писаний сохраняли надежду» — Рим. 15, 4. Болезнь души исцеляется Словом. Когда душа опустошена, Слово дарит ей золотые капли радости. «Ибо не на век оставляет Господь» — Плач. 3, 31. Он может изменить Свое провидение, но не цель. Слово обладает силой утешать сердца. «Это — утешение в бедствии моем, что Слово Твое оживляет меня» — Пс. 118, 50. Подобно тому, как артерии сообщают телу жизненную силу, Божие утешение сообщается посредством обетований Слова. Итак, Писа-

нию присуща животворящая, утешающая сердца сила, которая явно свидетельствует о том, что оно — от Бога.

И наконец, чудеса. В Библии описано много чудес, совершенных силой Божией. Мы читаем о том, как Бог разделил воды, чтобы помочь Своему народу перейти море, заставил топор всплыть, а вылитое масло умножиться, о том, как Христос превратил воду в вино, исцелял слепых, воскрешал мертвых. Так Господь, при помощи чудес, поставил печать, удостоверяющую истинность и божественность Писания.

Является ли Писание завершённым руководством?

Писание — это полный и совершенный канон, заключающий в себе все необходимое для спасения. «Притом же ты с детства знаешь священные писания, которые могут умудрить тебя во спасение» — 2 Тим. 3, 15. Писание показывает и как нам верить, и как нам поступать. Те, кто пытаются дополнить Писание, навлекают на себя проклятие — «...если кто приложит что к ним, на того наложит Бог язвы, о которых написано в книге сей» — Откр. 22, 18.

Что является основным предназначением и целью Писания?

Открыть дорогу ко спасению. Оно раскрывает истину об Иисусе Христе. «Сие же написано, дабы вы уверовали, что Иисус есть Христос, Сын Божий, и, веруя, имели жизнь во имя Его» — Ин. 20, 31.

Кто имеет полномочия толковать Писание?

Толковать себя должно само Писание или, скорее, Дух, говорящий в нем. Алмаз можно резать только алмазом. Солнце лучше всего открывается в своих лучах. Однако возникает вопрос относительно трудных мест, где немощные христиане готовы идти вброд в глубоком месте. Кто истолкует эти места?

Церковь Божия поручила некоторым служителям объяснять и толковать Писание. Для этого Бог дал людям дары. «Ибо уста священника должны хранить ведение, и закона ищут от уст его» — Мал. 2, 7.

Но это не значит, что мы полагаемся в своей вере на людей.

Мы ничего не должны принимать на веру, но все сопоставлять с Писанием. Поскольку Бог дал Своим служителям дары для толкования непонятных мест, Он дал и Своему народу достаточно духовного различения, дабы он смог определить (по крайней мере в вопросах, необходимых для спасения), что соответствует Писанию, а что — нет: «...иному пророчество, иному различение духов» — 1 Кор. 12, 10. Бог наделил Своих людей мудростью и разумением, достаточными для того, чтобы отличить правду от лжи и судить, что является здравым учением, а что — подделкой. «Здеш-

ние (жители Верии — прим. авт.)... приняли слово со всем усердием, ежедневно разбирая Писания, точно ли это так» — Деян. 17, 11. Несмотря на то, что их учителями были Павел и Сила, они сравнивали услышанную ими доктрину с Писанием, соответствует ли она ему (2 Тим. 3, 16).

Осознаем, как благ Господь, Который, кроме естественного света, дал нам Свое Священное Писание, чтобы разрешать наши сомнения и указать нам путь жизни.

Поскольку Бог дал нам Свое Слово в письменном виде, чтобы оно служило нам руководством, это лишает человека всяческих отговорок, — «...а теперь не имеют извинения во грехе своем» — Ин. 15, 22.

Поскольку все Писание богодухновенно, пусть это послужит упреком и осуждением в адрес:

— антиномистов, которые отказываются от Ветхого Завета, считая его бесполезным и устаревшим, и называют его приверженцев Ветхозаветными христианами. Бог поставил Свою печать на обоих Заветах. Закрывая один из них, антиномисты как бы осушают один из каналов Писания. В Ветхом Завете часто звучит Благая Весть. Утешение, которое несет Евангелие в Новом Завете, берет свое начало в Ветхом Завете. Великое обетование о Мессии тоже находится в Ветхом Завете: «Дева во чреве примет и родит сына». Поэтому пренебрегающий Ветхим Заветом лишает себя столпов утешения для подобно Самсону, который сдвинул столбы, поддерживающие здание;

— тех, кто не ценит Писание. Пренебрегающий проводником непременно собьется с пути. Те, кто бросил поводья на шею своих похотей, так и не воспользовавшись уздой Писания, чтобы сдерживать их, рискуют погибнуть;

Если Писание богодухновенно, то давайте прислушаемся к следующим наставлениям.

Изучайте Писание. Это рукопись Божией воли. Подружитесь с Библией и никогда с ней не расставайтесь. В Книге Божией, подобно жемчугу, рассыпано много истин. «Исследуйте Писания» — Ин. 5, 39. Эта благословенная книга наполнит вашу голову знаниями, а сердце — благодатью. Бог собственноручно писал на двух скрижалях. И если Он потрудился написать, то почему бы нам ни потрудиться почитать. Слово — это наша небесная Хартия, так стоит ли нам быть несведущими о своих правах? «Слово Христова да вселяется в вас обильно» — Кол. 3, 16. Память должна стать нашей настольной книгой, которая всегда под рукой. Каждая строка Писания излучает силу. «Кто это идет от Едома, в червленых ризах от Восора, столько

величественный в Своей одежде, выступающий в полноте силы Своей? «Я — изрекающий правду, сильный, чтобы спасти» — Ис. 63, 1. Здесь стиль возвышенный и величественный. Какой ангел смог бы так говорить?

Писание — мелодично. Оно — те благословенные гусли, которые прогоняют злого духа. Прислушайтесь к звуку этих струн. «Верно и всякого принятия достойно слово, что Христос Иисус пришел в мир спасти грешников» — 1 Тим. 1, 15. Сын Божий взял на Себя не только нашу плоть, но и наши грехи. «Приидите ко Мне, все труждающиеся и обремененные, и Я успокою вас» — Мф. 11, 28. Как сладок звук гуслей Писания, особенно когда Божий Дух касается струн!

Писание — тайна благочестия. Уста Писания содержат излившуюся в них благодать. Оно побуждает к святости, обращает нас к иному миру, рисует нам картину вечности! Исследуйте Писания! Узнайте Слово. Оно, как духовная линза, помогает нам увидеть Божию славу. Оно — древо жизни, слово мудрости, правила поведения, небесное семя, из которого формируется новая тварь (Иак. 1, 18). Подобно тому, как листья дерева жизни предназначались для исцеления (Откр. 22, 2), святые истины Писания врачуют наши души. Писание утешает опечаленное сердце. Если нас преследует сатана, мы находим в Писании меч духа, чтобы противостоять ему. Если нас поразила проказа греха, то очищающая сила Крови Спасителя дарует нам прощение и примирение с Отцом Небесным. Итак, исследуйте Писания! Вы можете смело вкушать плод этого дерева познания. Смертью мы умрем, если не будем вкушать от него. Итак, читайте Писание! Ведь могут настать и такие времена, когда Писание будет удержано от нас. «И будут ходить от моря до моря и скитаться от севера к востоку, ища слова Господня, и не найдут его» — Амос. 8, 12.

Открывайте Библию с благоговением. Читая, думайте о том, что это Бог говорит с вами. Ковчег, в котором хранился Божий Закон, был покрыт чистым золотом, его носили на шестах, чтобы левиты случайно не прикоснулись к нему (Исх. 25, 14). Зачем такое предписание, как не для того, чтобы засвидетельствовать почтение Закону? Читая, будьте серьезными. Это вопрос жизни и смерти. Вы должны пройти испытание Словом. Совесть и Писание — это присяжные на Божием суде. Читайте Слово с любовью. Пусть оно оживит ваши сердца, обращайтесь к нему за огнем. «Не горело ли в нас сердце наше?» — Лк. 24, 32. Стремитесь к тому, чтобы Слово было не только светильником, освещающим путь, но и огнем, согревающим вас. Читайте Писание как письмо-признание в любви, полученное вами от Бога, способное коснуться вашего сердца. Молитесь о

том, чтобы Дух, написавший Слово, показал вам чудеса Закона. «Дух сказал Филиппу: подойди и пристань к сей колеснице» — Деян. 8, 29. Так, когда Божий Дух присоединяется к колеснице Его Слова, оно становится действенным.

Научитесь высоко ценить Слово (Иов. 23, 12). Давид ценил Слово больше золота. Что отдали бы мученики за лист Библии! Слово — это поле, на котором спрятана драгоценная жемчужина — Христос. Это священный рудник, который мы откапываем не ради золота, а ради вечной славы. Писание — это священный чудодейственный бальзам, снимающий пелену с наших глаз. «Ибо заповедь есть светильник, и наставление — свет» — Прит. 6, 23. Писание — это карта и компас, по которым мы плывем к новому Иерусалиму. Что есть обетования, как не живая вода для обновления слабеющего духа? Вас тревожит грех? Вот утешение Писания — «Дела беззаконий превозмогают меня; Ты очистишь преступления наши» — Пс. 64, 4, или, как это звучит на древнееврейском языке, «Ты покроешь их». Вас постигают скорби? Вот утешение Писания — «...с ним Я в скорби» — Пс. 90. Подобно тому, как в ковчег положили манну, так и в ковчег Писания положили обетования. Писание сделает нас мудрыми. «Повелениями Твоими я вразумлен» — Пс. 118, 104. Писание учит человека познавать себя. Оно выявляет хитрости и уловки сатаны (2 Кор. 2, 11) и может «...умудрить тебя верою во спасение» — 2 Тим. 3, 15. Итак, цените Писание.

Верьте Писанию, ибо оно богодухновенно. Окажите доверие Слово, которое Бог вдыхал Своими собственными устами! Научитесь пропускать Писание сквозь свое сознание, утверждая в сердце твердую веру в него. Некоторые думают, что если бы Бог послал ангела с неба для провозглашения Своей воли, то они поверили бы ему. Или если бы Господь послал кого-то из обреченных на вечные муки, чтобы рассказать об адском огне, то они тоже поверили бы. Но, «...если Моисея и пророков не слушают, то, если бы кто и из мертвых воскрес, не поверят» — Лк. 16, 31. Бог мудр, и Он считает, что самый подходящий способ провозгласить нам Свою волю — это записать ее, а тех, кого Слово не убедит, Слово же будет судить. Доверие Писанию имеет очень большое значение. Оно сделает нас способными противостоять искушению. «...Слово Божие пребывает в вас, и вы победили лукавого» — 1 Ин. 2, 14. Оно способствует нашему освящению. Поэтому освящение Духом и вера истине идут рядом (2 Фес. 2, 13). Если бы написанному Слово не нужно было верить, то можно было бы написать и на воде.

Любите письменное Слово. «Как люблю я закон Твой!» — Пс. 118, 97. Августин сказал: «Господи, пусть Священное Писание станет моим целомудренным наслаждением». Иоанн Златоуст сравнивал Писание с садом, а каждую истину — с благоухающим цветком, который нам следует носить не на груди, а в сердце. Давид считал, что Слово «...слаще меда и капель сота» — Пс. 18, 11. Так считайте же время, проведенное за чтением Священного Писания, самым прекрасным, чтобы вместе с пророком мы могли сказать: «Обретыны слова Твои, и я съел их; и было слово Твое мне в радость и в веселие сердца моего» — Иер. 15, 16.

Сообразуйтесь с Писанием. Пусть наш образ жизни соответствует Библии. Поступайте по заповедям Слова. Послушание — лучший способ выразить свое отношение к Библии — «...и буду ходить в истине Твоей» — Пс. 85, 11. Сверяйте с Библией свою жизнь. Ибо, какая польза в том, что у нас есть Писание, если мы не руководствуемся им в своих словах и поступках? Какая польза от правил Слова, если мы ими не пользуемся, не измеряем по ним свою жизнь? Как много тех, что свернули с пути и отклонились от истин Писания! Слово учит нас трезвости и воздержанию, а они пьяны; оно учит нас целомудрию и святости, а они нечестивы и идут в противоположную сторону. Слово названо «светильником ноге» (Пс. 118, 105). Оно не только свет для глаз, но и свет для ног, чтобы исправить наши пути.

Дорожите Библией. Драгоценность слишком велика, чтобы с нею расставаться; «...храни его; потому что оно — жизнь твоя» — Прит. 4, 13. Против Писания выступают еретики, поэтому мы должны «...подвизаться за веру, однажды преданную святым» — Иуд. 1, 3. Святые мученики твердо держались Писания, хотя это и стоило им жизни.

Будьте благодарны Богу за Писание. Господь проявил великую милость, потому что не просто ознакомил нас со Своей волей, но и оставил ее в письменном виде. «И притом мы имеем вернейшее пророческое слово; и вы хорошо делаете, что обращаетесь к нему, как к светильнику...» — 2 Пет. 1, 19.

Возлюбите изумительную благодать Божиего слова, если вы почувствовали его силу и власть над своей совестью и если вместе с Давидом можете сказать: «...Слово Твое оживляет меня» — Пс. 118, 50. Христианин, благослови Бога за то, что Он не только записал Свое Слово, но запечатлел его в твоём сердце и сделал действенным — это поистине дар благодати!

*Томас Ватсон (1620—1686),
(«Основы практического богословия»)*

«Прибежище мое и защита моя...»

1 Живущий под кровом Всевышнего под сенью Всемогущего покоится,
2 говорит Господу: «прибежище мое и защита моя, Бог мой, на Которого я уповаю!»

3 Он избавит тебя от сети ловца, от гибельной язвы,
4 перьями Своими осенит тебя, и под крыльями Его будешь безопасен;
щит и ограждение — истина Его.

5 Не убоишься ужасов в ночи, стрелы, летящей днем,

6 язвы, ходящей во мраке, заразы, опустошающей в полдень.

7 Падут подле тебя тысяча и десять тысяч одесную тебя; но к тебе не приблизятся:

8 только смотреть будешь очами твоими и видеть возмездие нечестивым.

9 Ибо ты сказал: «Господь — упование мое»; Всевышнего избрал ты прибежищем твоим;

10 не приключится тебе зло, и язва не приблизится к жилищу твоему;

11 ибо Ангелам Своим заповедает о тебе — охранять тебя на всех путях твоих:

12 на руках понесут тебя, да не преткнешься о камень ногою твоею;

13 на аспида и василиска наступишь; попирать будешь льва и дракона.

14 «За то, что он возлюбил Меня, избавлю его; защищу его, потому что он познал имя Мое.

15 Воззовет ко Мне, и услышу его; с ним Я в скорби; избавлю его и прославлю его,

16 долготою дней насыщу его, и явлю ему спасение Мое» — Пс. 90.

«Бог ли не защитит избранных Своих, вопиющих к Нему день и ночь, хотя и медлит защищать их? сказываю вам, что подаст им защиту вскоре. Но Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на земле?» — Лк. 18, 7-8.

Во всей Псалтири нет более радостного Псалма, чем 90-й. Этот Псалом вдохновляет верующего человека доверять Господу, ибо только Он является нашим прибежищем и защитой во всякое время. В Псалме выражается глубокая надежда на Господа, песнь льется торжественно, воспевает чудеса веры высоким, торжественным слогом. Человек, пропитанный духом этого Псалма будет бесстрашен, даже если его город или страну постигнет бедствие.

В Библии много обетований, но Псалом 90-й, да, пожалуй, еще и пророчества Исайи, как нельзя более близки к событиям, которые совершаются вокруг нас. Мы читаем из 26-й главы книги пророка Исайи, последние стихи этой главы: «Пойди, народ мой, войди в покои твои и запри за собой двери твои, укройся на мгновение, доколе не пройдет гнев; ибо вот, Господь выходит из жилища Своего наказать обитателей земли за их беззаконие, и земля откроет поглощенную ею кровь и уже не скроет убитых своих». Эти слова говорят о нашей самоизоляции в Господе. Они побуждают нас к предстоянию пред Ним. Писание призывает нас укрыться или сокрыться в Боге нашем.

Первые два стиха Псалма описывают блаженство праведного; с 3-го по 8-й говорят о безопасности праведного; 9-й и 10-й стихи повествуют о прибежище праведного. В 11-м и 13-м стихах псалмопевец указывает на Ангелов, которые по воле Божией служат праведным, а в 14-м и 16-м стихах Бог открывает Себя покровителем праведных. Какая духовная глубина отражена в этом замечательном Псалме! Но обетованное благословение предназначено не для всех, а только для тех, кто пребывает в тесном общении с Господом. Все дети Божии время от времени приходят во святилище, но не все там пребывают. Да, многие из нас обращаются за милостью по мере нужды, даже заходят в скинию собрания, когда есть необходимость, но не многие пребывают в присутствии Божиим, и об этом нельзя не сказать. Испытания всех заставляют задуматься, но особенно тех, кто некогда вкусил, как благ Господь, но потом вернулся к своей прежней жизни вдали от Него. Тот же, кто вкусил преизобильную благодать Божию, обрел общение с Господом, кто принял Его всем сердцем и стал Его особым уделом, имеет великую благодать, недоступную для тех, кто ходит своими путями и оскорбляет Духа Святого. Во Святое Святых вступает тот, кто познал любовь Божию в Иисусе Христе; под покровом Всевышнего живет только тот, для кого жизнь — Христос. Тот, кто живет с Господом, знает, что ему нечего страшиться, ибо Бог не допустит зла в Своем присутствии. Всесильный Господь будет защищать верующих, которые живут с Ним и по воле Его. И апостол Павел в Послании к Евреям говорит: «...Христос — как Сын в доме Его; дом же Его — мы, если только дерзновение и упование, которыми хвалимся, твердо сохраним до конца» — Евр. 3, 6. Мы — дом Его; и чем ближе мы к Господу, чем больше веры в нас, чем больше упования мы на Него возлагаем, тем более возрастает благодать Его в нас.

Бедствия, которые сегодня постигают человечество, не приходят сами по себе, — это следствие утраты благоговения по отношению к Господу, Его

Голгофской жертве, Его любви, которую Он простирает до сего дня и еще будет простирает в своем долготерпении. Пророк Амос рассуждая, получает откровение в виде вопросов: «Трубит ли в городе труба, — и народ не испугался бы? Бывает ли в городе бедствие, которое не Господь попустил бы? Ибо Господь Бог ничего не делает, не открыв Своей тайны рабам Своим, пророкам. Лев начал рыкать — кто не содрогнется? Господь Бог сказал — кто не будет пророчествовать? Провозгласите на кровлях в Азоте и на кровлях в земле Египетской и скажите: соберитесь на горы Самарии и посмотрите на великое бесчинство в ней и на притеснения среди нее» — Амос. 3, 6-9.

Бог допускает бедствия, вразумляя людей. Господь останавливает живущих на земле на их грешных путях, побуждает искать Его, побуждает к покаянию и принятию Его благодати. И сегодня мы слышим особый стук в сердца живущих на земле. О, если бы еще многие вразумились и научились страху Господню, ибо Он не желает смерти грешника.

Во времена особых переживаний вспоминается удивительная история пророка Ионы, который был послан в Ниневию. Он понимал всю ответственность, которая была возложена на него, и, испугавшись, пытался скрыться от лица Божия. Но Господь в своем долготерпении вразумил его, попустив ему три дня и три ночи находиться во чреве огромного кита. И, когда Иона осознал свое малодушие и покался, Бог совершает через него то служение, к которому и призвал его; и мы знаем эту удивительную историю. Иона приходит в Ниневию и обходит этот большой город, проповедуя и говоря, что через определенное Богом время, если ниневитяне не покаются, город будет разрушен. И мы знаем, что царь этой страны объявил пост и молитву, объявил и выразил надежду о том, что, может быть, Бог помилует их. На сто двадцать лет был отложен суд Божий над этим государством — Ниневией, потому что царь той земли, язычник, прислушался к словам пророка и воззвал к Господу, покаявшись.

Давид, будучи царем, пророком и псалмопевцем, говорит такие слова: «Итак вразумитесь, цари; научитесь, судьи земли! Служите Господу со страхом и радуйтесь пред Ним с трепетом. Почтите Сына, чтобы Он не прогневался, и чтобы вам не погибнуть в пути вашем, ибо гнев Его возгорится вскоре. Блаженны все, уповающие на Него» — Пс. 2, 10-12.

Сегодня со всей серьезностью звучит вопрос: «...Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на земле?» — Лк. 18, 8. Проверим себя — в каком мы духовном состоянии пред Господом.

*С. Н. Золотаревский,
первый пресвитер Центральной Московской церкви*

Значение испытаний в жизни христианина

Священное Писание указывает на Иисуса Христа, как на единственного Спасителя от возмездия за грехи, ибо, как сказано: «Все согрешили и лишены славы Божией» — Рим. 3, 23. Мы читаем: «Нет другого имени под небом, данного человекам, которым надлежало бы нам спастись» — Деян. 4, 12. По вере во Христа распятого, воскресшего и вновь грядущего мы освобождаемся от суда и имеем свободный вход в чертоги Божии. В Духе Святом Он входит в наше сердце и рождает нас свыше, дарует прощение грехов и жизнь вечную. Иисус Христос сказал: «Я есмь дверь, кто войдет Мною, тот спасется» — Ин. 10, 9; «Я есмь путь и истина и жизнь, никто не приходит к Отцу, как только чрез Меня» — Ин. 14, 6.

Но надо не только вступить на путь спасения, но и идти этим путем, то есть исполнять волю Божию. Апостол Павел пишет: «Воля Божия есть освящение ваше» — 1 Фес. 4, 3. Освящение — это постепенное преобразование христианина в образ Христа, которое начинается со дня рождения свыше и завершается уже в вечности, где мы достигнем полного подобия Ему.

Иоанн Креститель сказал о Христе: «Он будет крестить вас Духом Святым и огнем» — Мф. 3, 11. Крестить — это значит погружать. Крестить Духом Святым — это значит погружать наше сердце в благословенный поток Духа Святого. Крещение Духом Святым — это, другими словами, пропитывание нашего внутреннего мира Духом Христа. Но такое пропитывание не может происходить, если наше сердце, то есть наш внутренний мир загрязнен всякой нечистотой. С целью нашего очищения Христос крестит нас огнем. О каком огне здесь идет речь? Об огне испытаний — переживаний и скорбей, о которых апостол Павел говорит: «Любящим Бога, призванным по Его изволению, все содействует ко благу» — Рим. 8, 28.

Огонь испытаний сжигает в нашем сознании соломенные и деревянные постройки нашего самодовольства, гордости, лицемерия и т. п. Все это является хорошо сгорающим веществом в огне испытаний. Христос сказал: «...без Меня не можете делать ничего» — Ин. 15, 5. В деле преобразования в образ Христа мы ничего не можем делать без помощи Самого Христа, Который наделяет нас силою Духа Святого. Огонь испытаний переплавляет наше сознание, наше сердце, удаляя все нечистые помыслы. Господь не хочет, чтобы мы бесславили Его своими поступками, и поэто-

му Он подвергает нас переплавке в огне испытаний. Через пророка Исаяю Он говорит: «Вот, Я расплавил тебя, но не как серебро; испытал тебя в горниле страдания. Ради Себя, ради Себя Самого делаю это — ибо какое было бы нареkanie на имя Мое» — Ис. 48, 10-11.

Все любящие Иисуса Христа являются учениками школы Христовой, но все мы учимся в разных классах этой школы, то есть имеем различную степень веры и познания Бога, Который желает, чтобы мы переходили из класса в класс, то есть чтобы мы росли духовно.

На каждое испытание, встретившееся на нашем жизненном пути, мы должны смотреть как на возможность перейти в следующий класс школы Христовой. Если мы не выдержим то или иное испытание, то в этом наша вина, ибо Господь не посылает испытания не по силам. Как в обычной школе ученикам второго класса не предлагают задачу, которая по силам лишь ученикам десятого класса, так и в школе Христа испытание посылается по силам, а не сверх сил. Каждая истинно верующая душа желает, чтобы ее испытал Господь, о чем ясно говорится на страницах Библии: «Он знает путь мой, пусть испытает меня, — выйду как золото» — Иов. 23, 10; «Искуси меня, Господи, и испытай меня, расплавь внутренности мои и сердце мое» — Пс. 25, 2; «Испытай меня, Боже, и узнай сердце мое; испытай меня и узнай помышления мои. И зри, не на опасном ли я пути, и направь меня на путь вечный» — Пс. 138, 23-24. Изучая Библию, мы видим, что Господь посылал испытания всем подвижникам веры, и когда они в этих испытаниях всецело доверялись Господу, то Он после этого ставил их на еще более ответственное служение.

Мы читаем в Евангелии: «И сказали апостолы Господу: «Умножь в нас веру» — Лк. 17, 5. Вера, которая не растет, — это мертвая вера. Каждый истинный христианин, обращаясь в молитве к Господу, просит: «Умножь во мне веру». Просьба «умножь во мне веру» равносильна просьбе «подвергни меня испытаниям», ибо вера растет и умножается в испытаниях, если мы только при этом всецело доверяемся Ему. Нашу веру можно уподобить высокой лестнице со множеством ступенек. Каждый ответ Господа на нашу молитву укрепляет в нас веру и поднимает на ступень выше на лестнице веры.

Христос сказал ученикам Своим: «Так да светит свет ваш пред людьми, чтобы они видели ваши добрые дела и прославляли Отца вашего Небесного» — Мф. 5, 16. Христианин должен жизнью своей свидетельствовать о Христе, он должен светить светом Христа, то есть светом кротости, смирения и любви. Все светлое особенно ярко бывает видно на темном фоне.

Так и все светлые качества христианина бывают ярко видны на темном фоне испытаний, если во время этих испытаний христианин проявляет полное послушание Христу. Светом кротости христианин может просиять лишь тогда, когда Господь допустит до него испытание — например, кто-то обрушится на него с грубыми, резкими выпадами, оскорбит его. Светом смирения христианин может просиять лишь тогда, когда Господь пошлет ему испытание, поместив его среди высокомерных людей, которые будут с презрением смотреть на него. Светом терпения христианин может просиять лишь тогда, когда Господь поместит его в трудные обстоятельства. Светом любви христианин может особенно ярко просиять тогда, когда Господь пошлет ему испытание, окружив недоброжелательными людьми. На темном фоне их ненависти особенно ярко будет заметна любовь христианина к ним. Звезды видны лишь ночью, и драгоценные качества верующих проявляются во время темной ночи испытаний.

Это те верующие, на долю которых во время их земной жизни выпало особенно много тяжелых испытаний. Если эти верующие стойко, как добрые воины Христовы, перенесли испытания, то они будут драгоценными сосудами в вечности. Все испытания, если мы проходим их как воины Христовы, шлифуют наш характер и делают нас драгоценными сосудами.

На испытания в нашей жизни мы должны смотреть как на мастерскую, в которой божественный Мастер шлифует сосуд нашего сердца. Почетное служение в вечности будет наградой за перенесенные на земле испытания.

Церковь Христа (то есть все искренне верующие во Христа) на страницах Библии образно именуется Невестой Христа. Взаимная любовь Невесты — Церкви и ее Жениха — Христа символически описаны в Библии в аллегорической книге «Песни Песней». Вот как в этой книге описывается отношение божественного Жениха к Своей Невесте — Церкви: «Голубица моя в ущелье скалы под кровом утеса! покажи мне лицо твое, дай мне услышать голос твой, потому что голос твой сладок и лицо твое приятно» — П. Песн. 2, 14; «О, как любезны ласки твои, сестра моя, невеста! О, как много ласки твои лучше вина, и благовоние мастей твоих лучше всех ароматов. Сотовый мед каплет из уст твоих, невеста; мед и молоко под языком твоим, и благоухание одежды твоей подобно благоуханию Ливана» — П. Песн. 4, 10-11. Эта Невеста одета своим божественным Женихом — Христом в брачные одежды, сотканые из заслуг Христа, сотканые страданиями Христа на Голгофе. Эта Невеста сочетается в вечности крепкими вечными узами со своим божественным Женихом — Агнцем Божиим Иисусом Христом.

Мы читаем в Библии пророчество об этом грядущем событии: «Возрадуемся и возвеселимся, и воздадим Ему славу, ибо наступил брак Агнца, и жена Его приготовила себя. И дано было ей облечься в виссон чистый и светлый, виссон же есть праведность святых» — Откр. 19, 7-8. Эта Невеста, Церковь Иисуса Христа, символизирует собой всех верных христиан, к какой бы деноминации они ни принадлежали. Церковь Христа, являющаяся Невестой Христа, состоит из верных Христу душ, следовательно, и каждая отдельная верная Христу душа является невестой Христовой. Небесный Жених хочет испытать Свою Невесту, Он хочет испытать каждую душу, считающую Его своим божественным Женихом. Представим себе такую земную невесту, которая мечтает найти жениха, занимающего видное положение и обладающего многими материальными благами. Не сам жених, как человек, ее интересует, а то, что этот жених имеет. Может быть, найдя такого жениха, она будет говорить ему ласковые слова, но сколько фальши и лицемерия будет в этих словах. Но представим себе другую невесту. Она полюбила человека и готова выйти за него замуж. Она знает, что ей придется претерпеть много лишений и невзгод, если она выйдет за него замуж; ей придется с ним ездить туда, куда он поедет, ей придется отказаться от многих удобств жизни, но она готова на все, ибо она его искренне любит и ради любви готова всем пожертвовать. Конечно, наши симпатии на стороне второй невесты.

Божественный Жених — Христос знает все наши мысли и чувства. Он желает, чтобы мы любили Его не ради каких-то земных выгод, а ради Него Самого, ради Его беспредельной любви, ради Его небесной чистоты. Он хочет видеть нашу преданность, а эта преданность может быть обнаружена только в испытаниях, когда мы ради верности Ему готовы от многого в земной жизни отказаться. Такая преданная любовь приносит удовлетворение небесному Жениху, и Он вознаградит Свою преданную Невесту, когда она придет на Его брачный пир.

Наше сердце можно образно сравнить с храмом. В момент отдачи нашего сердца Христу как Спасителю от возмездия за грехи и как Жениху души нашей, мы отдаем Ему алтарь нашего сердечного храма, то есть главное место в нашем сердечном храме, а уже около алтаря размещаем другие объекты нашей любви: родных, друзей и т. д. Только такой человек, алтарь сердечного храма которого отдан Христу, принадлежит к единой Вселенской Церкви Христовой и имеет право называться христианином. Но в жизни часто бывает так, что на алтарь нашего сердечного храма прокрадываются незаметно другие объекты любви и вытесняют Хрис-

та на второстепенное место. Мы читаем на страницах Библии: «Не делай себе кумира» — Исх. 20, 4; «Дети! храните себя от идолов» — 1 Ин. 5, 21.

Не творить себе кумира и хранить себя от идолов — это значит не допускать, чтобы кто-либо или что-либо сместило Христа с первого места в нашем сердце. Чаще всего на алтарь нашего сердечного храма рвется наше собственное «я». И вот здесь Господь путем испытаний идет к нам на помощь: наносит удар испытаний по нашим идолам, по нашему «я».

Иоанн Креститель сказал о Христе: «Лопата Его в руке Его, и Он очистит гумно Свое и соберет пшеницу Свою в житницу» — Мф. 3, 12. Что символически означает эта лопата, о которой здесь идет речь? Эта лопата испытаний, которыми Христос подвергает христиан. Проверая нашу веру, Он протягивает нам руку помощи и ободряет нас, как мы и поем в одном гимне: «Встают ли горы предо мной, «Не бойся!» — слышу: «Я с тобой!»

Лопатой раньше веяли пшеницу, чтобы отделить от нее сорняки. Среди христиан также есть «пшеница» и «мякина». «Пшеница» — это искренние, преданные Христу христиане, а «мякина» — это все лжехристиане. Часто бывает трудно отличить истинного христианина от лжехристианина, ибо и лжехристиане умеют очень красиво говорить о Христе. Истинное и ложное христианство обнаруживаются лишь в испытаниях. Верный христианин в испытаниях светит светом Христа, а лжехристианин начинает роптать на Бога. Лопатой испытаний Христос очищает сердечное гумно каждого из нас, отбрасывает в сторону мякину самомнения, нечистых мыслей, и на сердечном гумне остается драгоценная пшеница чистых, скромных и святых мыслей и побуждений.

Мы не должны путать два понятия: спасение и награда. Спасение от возмездия за грехи дается человеку не по его заслугам, а по его вере в искупительную жертву Христа. Но помимо спасения есть еще и награда. Не все спасенные будут иметь одинаковую награду. Степень награды будет зависеть от дел человека после его уверования во Христа. Чем больше христианин прославит Христа светом своих добрых дел, тем большую награду он получит на судилище Христовом. Каждая наша победа над грехом, каждое стойко перенесенное испытание увеличивают степень нашей награды, а каждая наша неверность Христу уменьшает степень нашей награды; систематическая же неверность Христу вообще ведет к потере живой веры, а, следовательно, к потере не только всех наград, но и к потере спасения от суда за грехи.

Никто из нас, любящих Христа, не гарантирован от ошибок и спотыканий. А каждое наше спотыкание уменьшает степень нашей награды.

Любящий Отец Небесный говорит: «Кого Я люблю, тех обличаю и наказываю» — Откр. 3, 19. Лучше для нас, если Он накажет нас за какую-либо ошибку здесь на земле, чем уменьшит нашу награду в вечности. Небесный Отец за одно дело два раза не наказывает; если розга испытаний за нашу неверность коснулась нас во время нашей земной жизни и если при этом мы искренне раскаялись, то степень нашей награды не уменьшится.

Иногда на христианина обрушиваются не только заслуженные удары, но и незаслуженные. Именно такие незаслуженные испытания умножают небесную награду христианина, как и сказал Христос (Мф. 5, 11-12). Мы являемся наследниками славы Христа, об этом нам свидетельствует Дух Святой: «Сей Самый Дух свидетельствует духу нашему, что мы дети Божии. А если дети, то и наследники, наследники Божии, сонаследники же Христу, если только с Ним страдаем, чтобы с Ним и прославиться» — Рим. 8, 16-17.

На страницах Библии человечество нередко символически сравнивается с морем. Пророк Исайя пишет: «А нечестивые — как море взволнованное, которое не может успокоиться и которого воды выбрасывают ил и грязь» — Ис. 57 20. В Своей притче о неводе Христос говорит: «Подобно Царство Небесное неводу, закинутому в море и захватившему рыб всякого рода» — Мф. 13, 47. Здесь речь идет о человеческом море, то есть о всем человечестве, в которое закинут Богом невод христианства. В книге Откровение мы читаем: «...перед престолом море стеклянное, подобное кристаллу» — Откр. 4, 6. Почему в книге Откровение говорится о стеклянном море, в то время как во всех других местах Библии речь идет о волнуемом море? Стеклянное море — это значит спокойное море, настолько спокойное, что кажется, будто оно сделано из стекла. Если во время земной истории море человеческое бурлит от ветров испытаний, то в вечности, как нам пророчески рисуется в книге Откровение, море будет как стеклянное, там не будет ветров испытаний.

Без земных переживаний мы не оценили бы покоя в вечных чертогах Христа. Все явления мы можем понять и оценить только путем их сопоставления. Мы не поймем, что такое свет, и не оценим его, если не узнаем, что такое тьма. Мы не оценили бы тепла, если бы не испытали холода. Пройдя через темные ночи испытаний, мы лучше оценим тот небесный свет, наследниками которого мы являемся. Пройдя через холодные ветры испытаний, мы лучше оценим тепло божественной любви; пройдя через ров смерти, мы лучше оценим сияющие вершины бессмертия. К сожалению, в истории христианства известны случаи, когда некоторые

неразумные христиане сами для себя придумывали испытания. Это есть не что иное, как изуверство. Говоря об испытаниях, мы имеем в виду лишь те неотвратимые обстоятельства, которые складываются не по нашей воле. Если мы говорим о пользе испытаний, то не значит ли это, что мы проповедуем терпимое отношение ко всяким бедствиям, которые происходят на земле? Нет! Верующий человек должен быть сторонником мира во всем мире, он должен быть сторонником всякой справедливости, и он, со своей стороны, все должен делать для блага людей. Но есть такие испытания, которые никакими средствами нельзя устранить, доколе существует наш земной мир. Мы можем вести борьбу с болезнями, но устранить совершенно смерть мы не можем. А ведь смерть наших близких — это и есть самое распространенное испытание. Но помимо смерти наших близких, у нас могут быть и другие испытания, которые вполне закономерны.

Из всех этих испытаний христианин извлекает для себя уроки. Испытание, подобно ножу, пронзает душу, но христианин видит этот нож в руках небесного Хирурга, о Котором мы читаем в Библии: «...Он причиняет раны и Сам обвязывает их; Он поражает, и Его же руки врачуют» — Иов. 5, 18. Христианин и лжехристианин на первый взгляд могут быть похожи друг на друга, как искусственный цветок похож на настоящий. Но под дождем искусственный цветок раскисает, а настоящий еще больше расцветает. Так и под дождем испытаний христианин расцветает еще большее, распространяя благоухание Христово.

К. В. Сомов
(1920 — 1968)

Мессианский Псалом

Псалом 21-й называют мессианским, потому что в нем говорится об Иисусе Христе — муже скорбей и издевавшем болезни (Ис. 53, 3). Этот Псалом был записан почти за тысячу лет до пришествия Мессии — Христа. В нем псалмопевец прообразно возвещает о страданиях и крестных муках нашего Спасителя: «Я пролился, как вода; все кости мои рассыпались; сердце Мое сделалось, как воск, растаяло посреди внутренности моей» — ст. 15.

Вся жизнь Иисуса Христа — от рождения и до смерти — это путь на Голгофу. О Себе Он говорит в притче о пшеничном зерне: «...если пшеничное зерно, павши в землю, не умрет, то останется одно; а если умрет, то принесет много плода» — Ин. 12, 24. Он говорил о Своей крестной смерти; Сын Божий от вечности шел к этому подвигу души Своей, дабы исполнить волю Отца: «жертвы и приношения Ты не захотел, но тело уготовал Мне» — Евр. 10, 5. Он принял человеческую плоть, став Сыном Человеческим, понесшим на Себе грех мира. Он должен был испытать скорби и изведать болезни, понести «...поношение у людей и презрение в народе» — все, что переживает человек, кроме греха, чтобы искупить нас, чтобы даровать нам утраченное в Эдемском саду блаженство в Господе.

«Все, видящие Меня, ругаются надо мною, говорят устами, кивая головою: «он уповал на Господа; пусть избавит его, пусть спасет, если он угоден Ему» — ст. 7-9. Эти пророческие слова исполнились в точности: «...если Ты Сын Божий, сойди со креста» — прозвучало на Голгофе (Мф. 27, 40). Если Он уповал на Господа, то почему же Господь не избавил Его от этих мук и страданий? И злословили Его, не понимая, что на кресте страдал Агнец Божий, взявший на Себя грех мира. Только Сын Божий мог пройти через эти страдания, только Он, безгрешный Агнец Божий мог претерпеть до конца и спасти нас от вечного осуждения, приняв на себя наши грехи: «Я топтал точило один, и из народов никого не было со Мною» — Ис. 63, 3. Настал момент, когда Иисус Христос был оставлен Богом, именно как Сын Человеческий, на Которого был возложен грех мира: «Боже Мой! Боже Мой! для чего Ты оставил Меня?» — ст. 2.

На Голгофе исполнилось древнее пророчество: «Ибо псы окружили меня, скопище злых обступило меня, пронзили руки мои и ноги мои. Мож-

но было перечесть все кости мои; а они смотрят и делают из меня зрелище; делят ризы мои между собою и об одежде моей бросают жребий» — ст. 17-19. Об этом мы читаем и на страницах Евангелия, где уже очевидцами описано все, что происходило там.

Из уст Божественного Страдальца прозвучало ликующее: «Совершилось!» Совершилось наше искупление, совершилось то, к чему Он был призван от вечности, Псалом 21-й — это пророческое слово, которое исполнилось во всей полноте; Псалом, который предсказывает страдания Господа нашего Иисуса Христа; который говорит, что все это было предначертано от дней вечных, и мы утверждаем сие как совершенную истину. Сам Иисус Христос говорит: «Исследуйте Писания, ибо вы думаете чрез них иметь жизнь вечную, а они свидетельствуют о Мне» — Ин. 5, 39.

Радость для всех уверовавших в Господа — Иисус Христос не остался во гробе, тело Его не увидело тления, и сегодня Он одесную Отца ходатайствует за нас. Дух Святой — Дух Господа утешает нас в наших переживаниях, в наших обстоятельствах — Он рядом, мы всегда можем не просто надеяться, а быть уверенными, что Он — Пастырь добрый, что Он печется и заботится о нас.

Человек с Неба, царственный посол, смиряя Себя в послушании Отцу до смерти и смерти крестной, испытал муки и страдания, которые заслуживали мы. Поэтому склонимся перед Ним своими сердцами, еще раз переживем минуты нашего обращения к Нему, когда Слово Божие по-особенному коснулось наших сердец; возблагодарим Господа за то, что мы искуплены и оправданы в Нем, что Он возлюбил нас прежде, когда мы были еще грешниками.

*В. Б. Тонгушов,
пресвитер Центральной Московской церкви*

Исцеление слепого из Вифсаиды

«Приходит (Господь) в Вифсаиду; и приводят к Нему слепого и просят, чтобы прикоснулся к нему. Он, взяв слепого за руку, вывел его вон из селения и, плюнув ему на глаза, возложил на него руки и спросил его: видит ли что? Он, взглянув, сказал: вижу проходящих людей, как деревья. Потом опять возложил руки на глаза ему и велел ему взглянуть. И он исцелел и стал видеть все ясно» — Мр. 8, 22-25.

Здесь образ прозрения духовно слепой человеческой души. Слепую душу ко Христу «приводят». Она сама безнадежно потерялась в темноте, пути ее искривлены, повреждены колеями неправды, рытвинами падений, так что самой уже не выбраться. Не выбраться потому, что и сил уже нет: они растрчены в бездорожье. Да и как выбраться слепому, в темноте?

Итак, слепую душу «приводят» ко Христу. Ее «приводят» чаще всего обстоятельства жизни. Обстоятельствами жизни человек бывает загнан в тупик, и ему уже некуда податься, испытано банкротство всех путей. Эти обстоятельства останавливают человека на пути слепоты, и он влечется ими ко Христу.

Слепой душе, подведенной ко Христу, надо, чтобы Он коснулся ее. Непременно надо, чтобы коснулся; значит, нужно вплотную подойти, а не умеешь ходить, так подползи к стопам Спасителя и в трепете молитвы: «Исцели». Значит, нужна не холодная вера сознания, не тусклое движение уставшего и равнодушного сердца, не вялое нащупывание просвета апатичной волей, а нужен бросок ко Христу — бросок, в котором сольются сердечный порыв и напряжение воли. Тогда откликнется Христос. Он берет человека «за руку». Это значит, что прозрение души сопровождается Божественной помощью и Божественной силой.

Но для проявления силы Божией нужны условия. Какие же? Господь выводит слепого «вон из селения». Здесь обозначены условия, при которых возможно воздействие на душу Божественной силы. Их два: первое — душа отводится в сторону от людей и остается наедине с Богом. Значит, тесное единение с Богом, когда душа остается один на один со своим Спасителем в молитве, в душевной обращенности — вот первое условие прозрения от слепоты. И есть второе условие: Господь выводит слепого вон из селения. Следовательно, недостаточно быть наедине с Богом.

Надо уйти душою из мира греха, порвать пленяющие связи греха, чтобы не осталось на душе груза, тянущего в сторону и вниз, чтобы душе, освобожденной от греха, легче было принять и усвоить (сделать своим) небесное.

После того как порваны путы греха Божественной силой, совершается озарение души. В чуде исцеления Господь прежде «плюнул ему на глаза». И этот акт Божией воли имеет значение. Плюновение — знак презрения, поругания. Так как болезнь есть результат греха и человеческой нечистоты, то Господь сначала удаляет нечистоту. Он снимает ее образно — плюновением на глаза слепого как выражением осуждения греха и диавола. Так сначала устраняется источник зла и причина болезни... Плюновение в данном чуде исцеления слепого отлично от плюновения на землю, сопутствовавшего чуду исцеления слепорожденного (Ин. 9, 6), где оно не имело самостоятельного значения и было только частью творческого акта — смешения с землей, делания «брения» и помазания им глаза. А почему при исцелении слепорожденного Господь не прибегнул к этому действию? Потому что не требовалось устранения греха и осуждения греха, как причины слепоты. Слепой был слеп от рождения, и Господь Сам говорит, что не грех причина его болезни: «не согрешил ни он, ни родители его...» — Ин. 9, 3. Плюновение в чуде исцеления слепого из Вифсаиды аналогично плюновению при исцелении глухого косноязычного (см. Мр. 7, 32-35), хотя в последнем случае и умалчивается о греховности больного как причине болезни, но в обоих случаях плюновение предшествует самому исцелению и выражает устранение человеческой нечистоты.

После того как поруган грех и исторгнуты корни болезни, Господь исцеляет саму болезнь. То же требуется и от слепой души. И ей, оставшейся наедине с Богом и порвавшей с миром зла, надо решительно осудить все свои кривые пути, отвергнуть слепые мысли и дела. Тогда Господь возложит Свои руки. Возложение рук означает, что прозрение души совершается не собственными усилиями души, а Божественной силой, и означает, что Божественная сила подается сейчас же за отвращением от греха, и что она возрождает человека от греха и закладывает фундамент спасения.

Исцеление совершается не сразу. Больной по первом возложении рук отвечает Христу, что он видит «проходящих людей, как деревья», и лишь по вторичном возложении Господом Своих рук на больного прозревающий «стал видеть все ясно». Почему так? Разве Божественное могущество бессильно было совершить прозрение слепого в одно мгновение? Конечно, могло совершить, как совершались в одно мгновение большие чудеса, например, воскрешение мертвых. Здесь образ того, что восстановление

души совершается не вдруг, не сразу. Это сознательная борьба, в которой непременно активен сам человек. Этот процесс открывает Бог Своим Божественным вмешательством, подавая человеку силы скинуть оковы греха и успешно начать ратоборство со злом, сознательно усвоить Божественное озарение. И еще долго не исчезнет бесследно слепота... Долго еще человек будет видеть «проходящих людей, как деревья», то есть еще долго в нем будет возобладать мир вещей, и еще долго предметы духовного порядка он будет воспринимать под углом чувствования материальных вещей. Не сразу человеку откроется очертание истинной жизни духа, а будет он еще долгое время довольствоваться тенью истины. И только слабые разрозненные блики ее будут скользить пред его душевными глазами, как неясные очертания движущихся деревьев (когда видишь их из окна мчащегося поезда).

Господь вторично возлагает руки на слепого. Теперь Он возлагает их на его глаза. Здесь содержится мысль о том, что Божественная помощь, а в результате ее духовное возрождение человека, сначала идет по линии общего подъема жизни души и очищения ее от греха и порока, а потом уже, под Божиим воздействием, усваиваются отдельные способности, например, способность духовного зрения.

И когда Божий Свет сияет внутренне человека, тогда Божия правда заблестит в душе, как изумруд. Плена мира — греха, заволакивающего зрение и дающего искаженное отражение происходящего, как не бывало. Пленительная Божия истина запечатлевается в душе и освещает самую душу, и этот свет отражается вовне и гонит грех, и сокрушает фальшивое убранство порока. И нет уже тьмы, и дорога пряма и светла... И стала душа «видеть все ясно».

А. А. Лебедев

«Величие Его неисследимо»*Пс. 144, 3*

Непрестанно помнить о Боге — благочестиво, и в этом боголюбивая душа не знает сытости; но описывать словом Божественное — дерзко. Посему, хотя во всех разумных существах заложено желание славить Бога, однако же говорить о Нем по достоинству все равно недостаточно. По-видимому, тот, кто преуспел в ведении, тем более чувствует свою немощь. Таков был Авраам, таков был Моисей. Когда пришли они в состояние видеть Бога, насколько человеку видеть можно: тогда наиболее уничижил себя каждый из них, — Авраам, именуя себя прахом и пеплом (Быт. 18, 27), а Моисей, называя себя косноязычным (Исх. 4, 10), потому что видел немощь языка своего, не способного служить величию уразумеваемого.

Но, поскольку ныне всякий слух отверст к слушанию богословия, и таковым слушанием не может насытиться церковь, подтверждая собою слово Екклесиаста, что «...не насытится ухо слушанием» — Еккл. 1, 8, то необходимо говорить по мере сил.

Скажем же о Боге, не каков Он Сам в Себе, но сколько нам о Нем говорить можно. Оттого, что не можем объять глазами всего пространства между небом и землей, мы не отказываемся уже и смотреть на оное, сколько можем: так и теперь в немногие речения заключим благочестие, величию же Его естества уступим победу над всяким словом. Ибо и Ангельские языки, каковы бы они ни были, и Архангельские, даже в совокупном соединении со всем творением, не могут выразить и малейшей части, не только что сравниться с целым.

Если кто хочет говорить или слышать о Боге, отрешись от своего тела, отрешись от телесных чувств, оставь землю, оставь море, сделай, чтобы воздух был ниже тебя, минуй времена года, их чинный порядок, украшения земли, стань выше эфира. Протекши все это умом, обойдя небо и став выше него, оставив вне своих помышлений всю тварь, возведя ум за пределы сего, представь в мысли Божие естество неизменное, нераздельное, свет неприступный, силу неизреченную, величину беспредельную, славу лучезарную, любовь вожделенную, красоту неизмеримую, которая сильно поражает душу, но не может по достоинству изображена быть словом.

Отец и Сын и Святой Дух — несотворенное естество, владычественное достоинство, естественная благодать. Отец — начало всего, причина бытия существ, корень живущих. Отсюда произошел источник жизни, мудрость, сила, образ невидимого Бога, от Отца рожденный Сын, живое Слово, сущий Бог и сущий у Бога; сущий, а не произошедший; существующий прежде веков, а не в последствии созданный; Творец, а не тварь; сущий всем тем, чем есть Отец. Пребывая в том, что Он — Сын, Он есть все то, что есть Отец, по изречению самого Господа, Который говорит: «Все, что имеет Отец, есть Мое» — Ин. 16, 15. Ибо действительно Образу принадлежит все то, что есть в Первообразе; «...и мы видели славу Его, славу, как Единородного от Отца» — говорит евангелист (Ин. 1, 14). То есть, не по дару и благодати даны Ему чудеса, но по естественному общению Сын имеет достоинство Отчего Божества. Ибо принимать — общее достояние твари; но иметь по естеству — свойственно Рожденному. Посему, как Сын, естественно обладает Он принадлежащим Отцу; как Единородный, имеет все в Самом Себе совокупно, ничего не разделяя с другим. Поэтому из самого наименования: Сын, познаем, что Он имеет общее с Отцом естество; не по повелению сотворен Сыном, но из сущности воссиял неотступно, не во времени соединен с Отцом, равен Ему в благодати, равен в силе, имеет общую с Ним славу.

А то, что после сего, совершая спасение людей, явившись нам во плоти, называет Себя посланным (Ин. 5, 36), не могущим творить Сам от Себя (ст. 30), принявшем заповедь (10, 18), и тому подобно: то сие да не подал нам повода к унижению Единородного; потому что снисхождение к нашей немощи не должно быть умалением достоинства сильного.

Но возвратимся к предположению о том, что душа наша, когда она очищена от вещественных страстей, узрит Духа Святого, где Сын и где Отец. И апостол говорит: «...закон Духа жизни во Христе Иисусе...» — Рим. 8, 2. Все это не приобретено Им, и не в последствии привзошло: но как от огня неотделимо, что он греет, и от света, что он светит; так неотделимо и от Духа, что Он святит, животворит, что Он — благодать, правда. Поэтому Дух состоит там — в блаженном Естестве; не ко множеству причисляется, но созерцается в Троице; единично возвещается, а не включается в сочетания многих. Ибо как Отец един, и Сын един, так един и Святой Дух. Служебные же духи в каждом чине представляют нам едва исчислимое множество. Посему не ищи в тварях Того, Кто выше твари; Освящающего не низводи в ряд с освящаемыми. Дух наполняет Ангелов, наполняет Архангелов, освящает Силы, все животворит. Он, разделяемый

всей твари, и каждую тварью в своей мере приемлемый, не умаляется от множества причастников. Хотя всем подает свою благодать; однако же не тратится на приобщающихся, но и принимающие исполняются, и Сам Он не оскудевает. И как солнце, освещая тела, и в различных видах имея их своими причастниками, не умаляется от множества воспринимающих его лучи: так и Дух, всем сообщая Свою благодать, пребывает неумаленным и нераздельным. Всех просвещает к познанию Бога, вдохновляет пророков, умудряет законодателей, совершает священников, укрепляет царей, приводит в благоустройство праведных, украшает целомудренных, сообщает дарование исцелений, оживотворяет мертвых, разрешает узников, усыновляет чуждых. Производит сие чрез рождение свыше. Мытаря делает Евангелистом (Мф. 9, 9). Если будет в рыбаке, совершает его Богословом. Если найдет гонителя кающегося, соделывает его апостолом язычников, проповедником веры, сосудом избранным (Деян. 9, 15). Им немощные крепки, бедные богатеют; Им невежды словом мудрее мудрых. И сам Петр был обложен немощным телом, но, по обитающей в нем благодати Духа, тень, падавшая от тела его, прогоняла болезни страждущих (Деян. 5, 15). Бедны были Петр и Иоанн, потому что не имели серебра и злата: но подавали здравие, которое драгоценнее многих золотых монет. Ибо хромой, от многих получая золотые монеты, оставался еще нищим, но, прияв благодать от Петра, перестал нищенствовать, скача и хваля Бога (Деян. 3, 6-8). Иоанн не знал мирской мудрости, но силою Духа провещивал глаголы, в которые не может проникать никакая мудрость. Дух и на небе пребывает, и землю наполняет; везде присутствует, и ничем не объемлется. Всецело обитает в каждом, и всецело пребывает с Богом. Не служебно преподает дары, но полновластно разделяет дарования; ибо сказано: «Все же производит один и тот же Дух, разделяя каждому особо, как Ему угодно» — 1 Кор. 12, 11. Хотя посылается по домостроительству, но действует свободно.

Будем молиться, чтобы пребывал Он в душах наших, и ни в какое время не оставлял нас, по благодати Господа нашего Иисуса Христа, Которому слава и держава во веки веков!

*Из Творений Василия Великого,
архиепископа Каппадокийского (330-379)*

«Грех не должен над вами господствовать»

«Грех не должен над вами господствовать, ибо вы не под законом, но под благодатью. Что же? станем ли грешить, потому что мы не под законом, а под благодатью? Никак. Неужели вы не знаете, что, кому вы отдадите себя в рабы для послушания, того вы и рабы, кому повинуетесь, или рабы греха к смерти, или послушания к праведности» — Рим. 6, 14-18.

Вопрос греха и освобождения от него касается каждого из нас, без исключения. Все мы были грешниками, которых Бог по Своей милости оправдал, освятил и изменил во имя жертвы Иисуса Христа. Однако, даже будучи верующими людьми, мы вынуждены признать печальный факт: «...все мы много согрешаем» — Иак. 3, 2. Более того, апостол Иоанн утверждает: «Если говорим, что не имеем греха, — обманываем самих себя, и истины нет в нас» — 1 Ин. 1, 8. Каким же должно быть наше отношение ко греху? Каким образом мы можем освободиться от его господства над нами?

Итак, нужно ли бороться со грехом и побеждать его? Да! «Что же скажем? оставаться ли нам в грехе, чтобы умножилась благодать? Никак. Мы умерли для греха: как же нам жить в нем?» — Рим. 6, 1-2. В каждом из нас присутствует как духовная, так и плотская природа, склоняющая нас ко греху. Во многих христианах это вызывает глубокое уныние, ведь кажется порой, что невозможно противостоять искушениям сатаны. Но если человек действительно рожден свыше, и в нем произошел поворот от мертвых дел к Богу, и он желает во всем угождать Ему, то он должен смотреть на это противостояние как победитель, потому что победа уже одержана Иисусом Христом. Он умер и воскрес, и «...если мы соединены с Ним подобием смерти Его, то должны быть соединены и подобием воскресения, зная то, что ветхий наш человек распят с Ним, чтобы упразднено было тело греховное, дабы нам не быть уже рабами греху; ибо умерший освободился от греха...» — Рим. 6, 5-7. Поэтому апостол Павел призывает христиан почитать себя «...мертвыми для греха, живыми же для Бога во Христе Иисусе... чтобы не повиноваться греху в похотях его», но представить себя Богу, «...как оживших из мертвых» — Рим. 6, 11-13.

Мы видим два противоположных состояния: когда человек живет во грехе, и когда он умирает для него, чтобы жить для Бога. Либо он будет

рабом греха к смерти, либо рабом послушания Богу к праведности и жизни вечной. И третьего не дано: нет какого-то промежуточного или нейтрального состояния, когда можно было бы «служить двум господам» или не служить никому. Человек не может быть одновременно и мертвым, и живым. Либо он свободен от греха, либо от послушания к праведности. «Когда вы были рабами греха, тогда были свободны от праведности. Какой же плод имели вы тогда? Такие дела, каких ныне сами стыдитесь, потому что конец их — смерть. Но ныне, когда вы освободились от греха и стали рабами Богу, плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная. Ибо во всем месте за грех — смерть, а дар Божий — жизнь вечная во Христе Иисусе, Господе нашем» — Рим. 6, 20-23.

Часто невозрожденные люди боятся впустить Бога в свое сердце и стать рабами праведности из-за того, что им кажется, что это ограничит их свободу. Однако, истинная свобода — это свобода от греха, которая открывает новый мир и беспредельное счастье в Господе. Кроме того, совершенно изменяется сущность человека, покоровшегося воле Божией; и потому про таковых сказано: «...плод ваш есть святость, а конец — жизнь вечная».

Христос уподобляет нас ветвям виноградной лозы, которой является Он Сам (Ин. 15, 5); поэтому и плоды наши должны соответствовать нашей принадлежности, «...ибо не может дерево доброе приносить плоды худые, ни дерево худое приносить плоды добрые» — Мф. 7, 18. «Плод же духа: любовь, радость, мир, долготерпение, благость, милосердие, вера, кротость, воздержание. На таковых нет закона. Но те, которые Христовы, распяли плоть со страстями и похотями. Если мы живем духом, то по духу и поступать должны» — Гал. 5, 22-25.

Искренне верующий человек стремится к Богу и водительству Духа Святого, которое исключает жизнь по плоти во грехах: «Но вы не по плоти живете, а по духу, если только Дух Божий живет в вас. Если же кто Духа Христова не имеет, тот и не Его» — Рим. 8, 9. Если мы теряем водительство Духа Святого, то неизбежно согрешаем; но сказано, что «...смерть раз упадет праведник, и встанет» — Прит. 24, 16, потому что Сам Господь будет поднимать и укреплять того, кто жаждет повиноваться Ему.

Если же у человека не возникает желания побеждать грех и жить по воле Божией, это значит лишь то, что он не рожден свыше и он «не Его» — Дух Христов не живет и не действует в нем.

Однако, возрожденный человек может также сознательно предаваться греху, отделяя себя от «мертвости» во Христе. Есть разница между теми,

кто стремится жить свято, но в силу закона греха, еще не могут достичь этого (Гал. 5, 17), и теми, кто, «...получив познание истины», сознательно и произвольно грешит, находясь на пути к тому состоянию, когда «...не остается более жертвы за грехи, но некое страшное ожидание суда и ярость огня, готового пожрать противников» — Евр. 10, 26-27. Последним Бог говорит: «Вспомни, откуда ты ниспал, и покайся, и твори прежние дела; а если не так, скоро приду к тебе, и сдвину светильник твой с места его, если не покаешься» — Откр. 2, 5.

Нужно помнить, что «...всякий, рожденный от Бога, не делает греха, потому что рожден от Бога» — 1 Ин. 3, 9. К этому все мы должны стремиться! При этом нужно понимать, что сила Крови Иисуса Христа проявляется не только в том, что принесена жертва за соделанные в прошлом грехи, но и в том, что она дает силы бороться с грехом и побеждать его в своей жизни. В этом и открывается преимущество благодати перед законом. Нам же нужно каждый день противостоять греху и подтверждать свою «мертвость» для греха. Апостол Павел говорит, что он умирает каждый день (1 Кор. 15, 31).

На Голгофском кресте Иисусом Христом была совершена самая большая победа, и нам дано право пользоваться ее плодами; «...всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия победа, победившая мир, вера наша» — 1 Ин. 5, 4. Веруя, что Иисус Христос есть истинный Сын Божий, Который умер за грехи наши, мы побеждаем сатану, грех и самих себя.

В книге Откровение дано великое обетование: «Побеждающему дам сесть со Мною на престоле Моем, как и Я победил и сел с Отцом Моим на престоле Его» — Откр. 3, 21. Спаситель победил смерть и ад — и в этом наша победа. Апостол Павел, торжествуя, провозглашает: «...закон духа жизни во Христе Иисусе освободил меня от закона греха и смерти» — Рим. 8, 2.

Пусть в нашей жизни полновластно царствует Господь, и тогда мы будем мертвы для греха, живы для Бога и от всего сердца «...послушны тому образу учения, которому предали себя» — Рим. 6, 17.

С. Мелешко

Библия о потомках Адама

«Адам познал Еву, жену свою; и она зачала, и родила Каина, и сказала: приобрела я человека от Господа. И еще родила брата его, Авеля. И был Авель пастырь овец, а Каин был земледелец» — Быт. 4, 1-2.

Первым человеком, зачатом и рожденным вне пределов Эдемского сада, был Каин — будущий братоубийца. Грех, совершенный Адамом, без сомнений, уже отразился на его старшем сыне.

Имя Каин означает «приобретать собственность», а имя «Авель» происходит от глагола «дуть», «дышать». И в этих именах вся сущность братьев. Каин — человек, накрепко связанный с землей, воздающий благодарность не столько Богу, сколько земле. Он стремится к приобретению, живет материальными заботами. Авель же — человек духа.

Кроме того, имя Каин, означает еще медное или железное копье: это человек, как бы с оружием в руках охраняющий свою собственность и стремящийся к ее приумножению. Конечно, Каина должен был с самого начала раздражать его брат, живущий духовными стремлениями. Поэтому конфликт между ними и первое братоубийство коренятся уже в самой их природе: человек плотский ненавидит человека духовного, завидует ему и стремится его устранить...

«Спустя несколько времени Каин принес от плодов земли дар Господу, и Авель также принес от первородных стада своего и от тука их. И призрел Господь на Авеля и на дар его, а на Каина и на дар его не призрел...» — Быт. 4, 3-5.

Заметим, не сказано, что Каин принес от плодов земли лучшее. А об Авеле говорится, что он принес «от первородных стада своего и от тука их»: он пожертвовал самых лучших, упитанных агнцев. Авель видит источник своего благополучия в Господе, чего нельзя сказать о Каине.

«Каин сильно огорчился, и поникло лицо его» — Быт. 4, 5. «Поникло лицо его...» Первый, очевидный смысл этих слов говорит о тяжелом внутреннем состоянии, которое всегда отражается на лице человека. Но, кроме того, «поникшее лицо» для евреев символически означало обращение к низшим силам: ведь в мифологии всех народов существует представление о том, что высшие, благие силы духовного мира находятся наверху, в небесах, а низшие, препятствующие всему доброму, — внизу, в преиспод-

ней; поэтому, обратив лицо вниз, Каин как бы прибегает к силам преисподней и позволяет им овладеть собою.

«И сказал Господь Каину: почему ты огорчился? и отчего поникло лицо твоё? Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица? а если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит; он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним» — Быт. 4, 6-7. Бог, обращаясь к Каину, конечно, знает причину его огорчения. Но голос Божий может быть и голосом совести внутри человека. «Почему ты огорчился?» — Господь побуждает Каина к самоисследованию, говорит ему: «Если делаешь доброе, то не поднимаешь ли лица?» Значит, доброе в человеке связано с обращением к горнему. «...А если не делаешь доброго, то у дверей грех лежит...» Как только человек перестает обращаться к Богу за помощью, оставляет добродетель, забывает заповеди Божии, он тотчас начинает чувствовать, что «у дверей грех лежит», то есть грех очень близок — стоит только впустить его, как он войдет и овладеет им. «...Он влечет тебя к себе, но ты господствуй над ним» — говорит Господь. Мы видим, что грех не вменяется Каину, пока он не совершил его. Бог говорит: «...ты господствуй над ним» — ты можешь победить грех! Здесь описывается внутренняя, духовная борьба, которая не прекращается до тех пор, пока человек не выйдет из нее победителем или не будет побежден.

«И сказал Каин Авелю, брату своему. И когда они были в поле, восстал Каин на Авеля, брата своего, и убил его». Грех победил Каина и начал с еще большей силой господствовать над ним.

Бог спрашивает: «где Авель, брат твой?» Господь знает, где Авель, — это видно из последующих Его слов, прямо обвиняющих Каина в убийстве. Но, спрашивая: «где Авель...?», Господь побуждает Каина покаяться, задуматься о будущем собственной души. Но Каин и не думает каяться, он сделал свой выбор.

В конечном итоге все человечество, независимо от его социального, расового, национального или какого-либо другого признака, делится на «семья Авеля» и «семья Каина». Оно делится на людей, стремящихся любить Бога и ближнего, приношение которых с благосклонностью принимает Господь, с одной стороны, и на ненавистников, гонителей, убийц духовных и физических — с другой. Авель, таким образом, является первым мучеником на земле, первым, кто был убит по «идеологическим» соображениям.

В результате Бог проклинает Каина. Мы помним, что Адам и Ева не были прокляты — проклят был змей, а они были лишь наказаны. Каин же проклинается Богом вслед за змеем, как человекоубийца.

Далее мы видим, что человек, совершивший убийство (как и любой другой грех), не знает, где преклонить голову: он бежит, он боится, он прячется. Ему сказано: «...будешь изгнанником и скитальцем на земле» — Быт. 4, 12, и чувство отверженности и опасности его уже не оставляет. Это заложено в человеческой природе: совершивший зло страшится точно такого же воздаяния, потому что все люди суть как бы один человек; все души, как мы помним, были в Адаме, все люди, хотя, разумеется, и в разной степени, зеркально отражают друг друга. Отсюда и заповедь: «...люби ближнего твоего, как самого себя...» — Лев. 19, 18; соответственно, и губящий ближнего своего губит и самого себя.

Можно заметить, что дети Каина соответствуют своему отцу и опускаются все ниже и ниже: первый сын Каина Енох, его имя переводится как «воспитанный». Очевидно, что воспитан он был в духе Каина, ведь каждый старается воспитать сына по своему подобию. У него родился Ирад — «бодрствующий в нисхождении», то есть тот, кто не перестает опускаться, в духовном смысле, все ниже, принося все больше зла. Сын Ирада — Мехиаель — «забывший Бога», а также «тот, кого Бог вычеркнул, истребил», то есть «забытый Богом». Мафусал, следующий потомок Каина — его имя переводится как «просящий смерти». Такова «духовная биография» потомков Каина, запечатленная в их именах. Воспитанник Каина — Енох, духовно падший — Ирад, забывший Бога — Мехиаель... Наконец появляется и желающий смерти (себе и другим) Мафусал — человек, совершенно оставивший Бога и потому Богом оставленный. Все это символически отражает внутреннее развитие плотского человека, идущего по стопам Каина: все более отдаляясь от Бога, он наконец уже не хочет жить, он просит себе смерти.

Далее повествование переходит к еще одному сыну Адама: «И познал Адам еще жену свою, и она родила сына, и нарекла ему имя: Сиф, потому что, говорила она, Бог положил мне другое семя вместо Авеля, которого убил Каин» — Быт. 4, 25.

Имя «Сиф» означает «положенный», «утвержденный». Сиф призван занять место Авеля и продолжить «линию Авеля», от него должен был бы произойти праведный род, чтобы земля не заселилась потомством Каина. О Сифе сказано: «Адам... родил сына по подобию своему, по образу своему...» — Быт. 5, 3: по всей видимости, ни свет, ни тьма не получили окончательного перевеса в жизни Сифа, и он, подобно отцу, был человеком душевным.

В 1-м Послании к Коринфянам мы находим упоминание о всех трех типах людей: «Душевный человек не принимает того, что от Духа Божия, потому что он почитает это безумием; и не может разуметь, потому что о

сем надобно судить духовно. Но духовный судит о всем, а о нем судить никто не может» — 1 Кор 2, 14-15. Из этих слов видно, что апостол именует «душевными» людей, живущих мирскими, земными интересами, но не подпавших полностью под власть злого начала; а «духовными» — имеющих общение с Духом Господним, тех, для которых открыт высший духовный мир. В том же Послании о плотских людях сказано так: «...потому что вы еще плотские. Ибо если между вами зависть, споры и разногласия, то не плотские ли вы?» — 1 Кор. 3, 3. Именно к такой категории людей относился Каин с его завистью к брату, дошедшей до убийства.

Далее в Книге Бытие говорится о потомках Сифа. Сиф жил сто пять лет и родил Еноса (Быт. 5, 6). Имя «Енос» означает «быть в опасности», «быть подверженным болезням». Енос — это человек душевный, находящийся в опасности от страстей, коими, воспламенившись, не может управлять. У Еноса родился Каинан — здесь тот же корень что и у Каина, и означает это также — «приобретать». Зато у Каинана родился Малелеил — «восхваляющий Бога». Отец, Каинан, стремился к приобретениям, жил чисто земными интересами, а сын, родившийся у него, восхваляет Бога... У Малелеила родился Иаред — «опускаться», «нисходить», то есть тот, чье духовное развитие, по сравнению с отцом, более низко. У Иареда родился Енох; это то же самое имя «воспитанник», которое нам встречалось в потомстве Каина. Но, очевидно, воспитание у потомков Сифа было совершенно другим, нежели в роду Каина. И Енох, происходящий от Сифа, стал одним из величайших праведников. О Енохе говорится нечто неожиданное: «И ходил Енох пред Богом; и не стало его, потому что Бог взял его» — Быт. 5, 22-24. Единственно только о Енохе из всех перечисленных выше потомков Сифа сказано: «ходил пред Богом». Следующий великий праведник, удостоившийся такого определения — это Ной. Что же означает: «ходить пред Богом»? Это значит мыслить, говорить и действовать, сознавая и ощущая постоянное присутствие Создателя, и страшиться совершить что-либо, могущее Его оскорбить. Каждый шаг, каждая мысль, каждое слово такого человека сопровождаются осознанием предстояния перед Царем царей, Владыкой и Творцом. Подобный человек, с одной стороны, боится чем-либо нарушить волю Божию, а с другой — вслушивается внимательнейшим образом в то, что говорит ему Бог.

Таким образом, в родословии Сифа наблюдаются удивительные перемены от поколения к поколению. Людей, восхваляющих Бога, стремящихся духовно ввысь, в следующем поколении сменяют их дети, занятые исключительно приобретением земных благ; но их собственные потомки

снова возвращаются к духовным поискам. Таковы колебания человека душевного и именно такому человеку свойственны подобные перемены.

Итак, три сына Адама являются прообразами трех типов людей: Каин — плотских, Авель — духовных, Сиф — душевных, то есть находящихся между духовными и плотскими, в состоянии выбора и борьбы; не достигших жизни чистого духа, но и удалившихся от жизни чисто животной. Интересно, что душевному человеку, Сифу, предание приписывает изобретение письменности, математики, астрологии... Однако душевный человек находится в большой опасности и может отпасть в любой момент, став плотским. Именно о них говорит апостол Петр в своем Послании: «Итак вы, возлюбленные, будучи предварены о сем, берегитесь, чтобы вам не увлечься заблуждением беззаконников и не отпасть от своего утверждения» — 2 Пет. 3, 17. Однако, необходимо отметить и то, что у таких людей есть не меньшая возможность стать духовными, если они пересмотрят свои заблуждения в сторону того, в чем они когда-то утвердились от Духа Святого.

Из трех сынов Адама — Авель является духовным человеком и прообразом Мессии. В Авеле, который принес угодную Богу жертву, был пастырем и стал первым мучеником, который пролил кровь свою, как бы жертвенную, мы узнаем будущие черты Иисуса Христа. Авель в нескольких источниках, особенно в ветхозаветных апокрифах, представлен как первый в ряду святых. В Евангелии от Матфея сказано, что Иисус, обличая грешников своего времени, говорил им: «Да придет на вас вся кровь праведная, пролитая на земле, от крови Авеля праведного до крови Захарии» — Мф. 23, 35. Перечень всех святых и мучеников открывается здесь именем Авеля. Уже в первые времена христианства его именовали «первомучеником». В Послании к Евреям (12, 24) кровь Авеля упоминается в связи с Кровью Христа.

О Каине апостол Иоанн говорит, что он «был от лукавого» (1 Ин 3, 12). Есть «сыны Божии», как сказано в Писании, и «сыны лукавого» или «дети дьявола»; есть «сыны света» и «сыны тьмы» (Мф. 13, 38; 1 Ин 3, 10; 1 Фес. 5, 5). И в этом смысле Каин является «сыном лукавого».

Господь призывает нас, «...соделавшихся причастниками Духа Святого, и вкусивших благого глагола Божия и сил будущего века...» — Евр. 6, 5, познавать и исполнять волю Божию. Всем сердцем своим воспримем увещание апостола Павла: «Вы были некогда тьма, а теперь — свет в Господе: поступайте, как чада света, потому что плод Духа состоит во всякой благодати, праведности и истине. Испытайте, что благоугодно Богу, и не участвуйте в бесплодных делах тьмы...» — Ефес. 5, 8-12.

И. В. Ермолов

ДУХОВНАЯ ПОЭЗИЯ

О Духе Святом

*«Господь есть Дух; а где Дух Господень,
там свобода» — 2 Кор. 3, 17*

Где Дух Господень, там свобода;
Там сокрушение сердец,
Там покаяние народа,
Там благодать дает Отец.

Где Дух Господень, там смиренье,
И гордости там места нет.
Где Дух Господень — ободренье,
Там мир, согласие и совет.

Любовью Дух Господень дышит,
И исполняет Духом тех,
Кто с жаждой Божье Слово слышит
И оставляет всякий грех.

С Господним Духом обитают
Святой Премудрости лучи.
Кто Духом сердце наполняет,
Тому не страшен мрак ночи.

Ведет Дух Божий к совершенству
Порой тернистою тропой,
Дает желающим блаженство,
Небесный, истинный покой.

Богатством неземным владеют
Все те, кто с Духом сим знаком,
Лишь только в Боге богатеют,
И их богатство только в Нем.

Господень Дух ведет в обитель,
Туда, где Бог один царит.
Он — наш недремлющий Хранитель.
Он — наш надежный крепкий щит.

Хвала Тебе, о Дух Премудрый,
Ты дивно милостью богат.
Податель благ, Правитель чудный,
Великий, праведен и свят.

Вера Савченко

* * *

Не угасай, небесный пламень,
Душа тобой озарена!
Угаснешь ты — уснет она,
И обратится сердце в камень,
И будет жизнь, как смерть, темна.

Но озари в душе усталой
Все потаенные углы,
Развей печаль сердечной мглы
И возвести зарею алой
О жизни духа вне сует...
Не угасай, небесный свет.

Н. Рябов

* * *

Когда душа стремится к Богу,
Скорбя в безрадостные дни,
Неизъяснимую тревогу
Самолюбиво не гони.

Пусть в дерзновенье терпеливом
Зовет, заблудшая, Христа.
Ее молитвенным призывом
Освящены ее уста.

Она алтарь в тебе воздвигнет
И, вспыхнув жервенным огнем,
Непостижимое постигнет
В изнеможении своем.

К. Льдов

* * *

Чему бы жизнь нас ни учила,
Но сердце верит в чудеса:
Есть нескудеющая сила,
Есть и нетленная краса.

И увядание земное
Цветов не тронет неземных,
И от полуденного зноя
Роса не высохнет на них.

И эта вера не обманет
Того, кто ею лишь живет,
Не все, что здесь цвело, увянет,
Не все, что было здесь, пройдет!

Но этой веры для немногих
Лишь тем доступна благодать,
Кто в искушеньях жизни строгих,
Как вы, умел, любя, страдать,

Чужие врачевать недуги
Своим страданием умел,
Кто душу положил за други
И до конца все претерпел.

Ф. Тютчев

* * *

Во дни душевного мученья
Одна ты другом мне была
И от печального паденья
Меня, как ангел, берегла.

Я был забыт, унижен всеми,
От мук и горя изнемог
И даже был поруган теми,
Кого лелеял и берег.

Но ты меня не покидала!
Ты говорила мне: «Живи»,
«Терпи» — и в душу ты вливала
Слова Божественной любви.

Крепился дух, мужала сила,
Светлели мрачные мечты,
И от безвременной могилы
Неслись к Престолу красоты.

И отлетали прочь сомненья,
И жизнь влекла, пленяя вновь,
То — Вера в благодать Провиденья,
А с ней надежда на любовь.

Монах Аристоклий

* * *

Мне стыдно, Боже, пред Тобою —
Я всей душой Тебя люблю,
Но трудно справиться с собою
И трудно плоть смирить свою.

Я падаю без сил порою,
И кажется, уже не встать,
Но тут же чувствую — со мною
Твоя все также благодать.

А значит, мне сдаваться рано —
Встаю и дальше в путь иду;
В Твоих, Господь, глубоких ранах
Я нахожу судьбу свою.

М. Коломийцева

* * *

«Возлюби Бога Твоего всем сердцем» — Мф. 22, 37

Дано ль мне Бога возлюбить
От всей души и разуменья?
Не только радостно хвалить
За красоту Его творенья,
Но безгранично доверять
И все от Бога принимать
Без ропота и принужденья.
На милость Божью уповать,
Его премудрости предать
Себя вне всякого сомненья,
И, лишь прося себе терпенья,
Осанна — Богу воспевать.

*А. Солодовников,
1970 г.*

Слава Богу за все

Смотреть на мир — как это много!
Какая радость без конца!
Смотреть на мир и видеть Бога,
Непостижимого Отца.

По вере жить — как это много!
Не уклоняясь от креста,
По вере жить и славить Бога,
За нас распятого Христа.

В молитве быть — как это много!
Встречать сердечную весну.
В молитве быть и слышать Бога —
Святого Духа тишину.

*А. Солодовников,
1922 г.*

Из истории нашего братства

«Не бойся, только веруй»

Лк. 8, 50

Василий Прокофьевич Степанов (1874 — 1937) — известный подвижник нашего братства — вдохновенный проповедник, автор многих духовных гимнов. Василий Прокофьевич трудился на ниве Божией вместе со многими известными деятелями евангельского движения: В. А. Пашковым, И. В. Каргелем, В. А. Фетлером, И. С. Прохановым.

В 1913 году на В. П. Степанова было возбуждено уголовное дело. Так он описывает свои переживания:

«Злые люди нашли семь человек лжесвидетелей, которые согласились показать, что когда я совершал у них водное крещение, над верующими, то публично, якобы поносил некоторые православные святыни. Ничего этого, конечно, не было, потому что я нахожу, мы должны только проповедовать Евангелие Христово.

Дело было передано следователю, и я в скором времени был арестован и посажен в тюрьму. По прошествии некоторого времени, за меня братья внесли залог, и я был освобожден. Вышедши из тюрьмы, я встретился с одним моим близким другом. И в виду строгости статьи и той опасности, которая мне грозила, мой друг порекомендовал мне знаменитого присяжного поверенного, хорошо ему знакомого.

По получении повестки я написал защитнику, спрашивая его, получил ли он извещение суда. Он ответил, что извещение получил, и спросил, сколько я намерен дать ему в вознаграждение за защиту. Я ответил ему, что по недостатку средств могу предложить ему только сто рублей. Утвердительного слова о его согласии не было, и не было также отказа.

За две недели до суда я вдруг получаю от защитника заказной пакет, в котором он возвращает все бумаги с надписью, что за такую сумму он защищать не может. С этого момента началась ужасная борьба в моем сердце. Когда я получил все бумаги, в моей душе ясно послышался голос: «Бог не хочет, чтобы ты нанимал защитника». Мне вспомнились слова жены, как она говорила: «Мне больно становится, когда ты говоришь о защитнике». Но я старался заглушить говоривший во мне голос, я давал волю голосу плоти, которая дрожала при мысли о суде и о тюрьме.

Мне представлялась моя семья и моя община... Я чувствовал в своем сердце ужасную слабость. Я ощущал в себе самую страшную борьбу плоти с духом; дух говорил: «Положись на Бога, Он не оставит тебя, Он ведь Сам сказал: «Когда же будут предавать вас, не заботьтесь, как и что сказать; ибо в тот час дано будет вам, что сказать» — Мф. 10, 19. Но для плоти этих доказательств было слишком мало; она усиленно настаивала на своем, ища плотской опоры. Эта борьба была так сильна во мне, что потрясла все мое существо. Нервы совершенно расстроились, и я не мог ни есть, ни спать, плоть превозмогла. Молиться, как должно, я не мог: казалось, что молитвы мои не доходят до Бога — они кривы, потому что я ищу защиты в людях, а молюсь Богу. Я сознавал, что лицемерю. Это приводило меня в страшное изнеможение и духовно, и телесно.

Я встретился с некоторыми моими братьями и многими друзьями, которые, за небольшим исключением, советовали мне прибавить защитнику вознаграждение. На основании этого я написал ему телеграмму и предложил двести пятьдесят рублей. Прошел день, два, три, четыре, а ответа все нет. Жена говорит: «Смотри, Бог преграждает тебе дорогу». Это меня не успокоило. Узнав, что в Саратове находится один мой друг, я послал ему телеграмму с запросом, нет ли там хорошего защитника. Через день получил ответ, что друг мой выехал из Саратова. Послал еще в одну станицу. Оттуда уведомили, что защитник уехал в Москву. Борьба во мне все увеличивалась. Дух говорил во мне, но плоть не хотела сдаваться.

В это время приходит ко мне один брат и говорит, что нужно лично поехать в одну станицу, потому что писать уже нет времени, так как осталась всего одна неделя. «Там, — говорит он, — есть хороший поверенный. Если он сам и не возьмется за это дело, то он может порекомендовать хорошего защитника». Мне это очень понравилось. Жена опять протестовала.

Наконец я решился: приказал сыну запрячь лошадь и отвезти меня на станцию. Дело было к вечеру, уже темнело. Я с тяжелым чувством простился со своей семьей. Мне казалось, что я иду на какое-то преступление. Я ловил себя, бичевал, судил, а потом оправдывал. Неопределенность, как огненный червь, точила меня.

Взяв с собою четырнадцатилетнего сына, я отправился на станцию. Не доезжая версты полторы до станции, я вижу, что поезд мой уже идет, а стоит он на станции всего четыре минуты. Я с ужасом подумал: неужели опоздаю? Удивительно, часы у меня идут правильно, время я хорошо знаю, чуть ли не каждый день приходится бывать на станции, и вдруг — опоздаю! Тут еще я услышал голос внутри: «Вернись». Но плоть отчаянно

закричала: «Погоняй! Успеешь!» Эти несколько минут показались мне целой вечностью. Душа моя терзалась. Адские муки наполнили мое сердце. С каждой минутой я все яснее и яснее слышал голос Духа Божьего: «Вернись», а между тем я продолжал спешить. Я находился в каком-то забытии и, как обезумевший, лез на стену. Здесь можно было бы привести слова Валаама: «...говорит Валаам, сын Веоров, говорит муж с открытым оком, говорит слышащий слова Божии, имеющий ведение от Всевышнего, который видит видения Всемогущего, падает, но открыты очи его» (Числ. 24, 15).

Я каждую секунду ждал суда Божьего и стал молиться: «Боже! Если Ты не хочешь, чтобы я ехал искать себе защитника, то останови меня явным образом, не допусти меня до станции. Возможно, что я успел бы, но Ты встал на моей дороге. Ты можешь сделать, чтобы моя лошадь упала или другое что, у Тебя много путей».

Я боялся, что у меня будет разрыв сердца, — такое было напряжение. Теперь я смотрел на лошадь и ждал, что вот-вот она упадет. Я затаил дыхание и ждал... До станции оставалось саженой пятьдесят. Поезд останавливается; по всему видно, что успею. Над моей головой что-то нависло. Мне казалось, что я доехал до того пункта, где встречу с Богом лицом к лицу. Смотрю на лошадь, жду. Вдруг со всех ног она падает на правую оглоблю посреди большой лужи грязи. Пытается встать, но напрасно. Оглоблей придавило ей шею так, что жидкая грязь стала заливать ее уши и ноздри. Вижу: хрипит лошадь. Я вскакиваю, сбрасываю пальто и бросаюсь к ней на помощь. Лошадь бьется. Масса грязи была на мне, отпрячь удалось не так-то скоро. Смотрю в глаза лошади, и стало мне ее жалко. Заплакал я и сказал:

— И за что я тебя мучаю? Прости мне мое безумие. Не говори, я и так все понимаю.

Отпряг. Лошадь встала. Смотрю в сторону поезда, вижу: поезд тронулся. Но я уже теперь об этом не жалел. Я не старался уже больше его догнать даже мыслями своими. Мне стало ясно, как Божий день, что я навсегда должен бросить мысль о каком бы то ни было защитнике. Теперь уже я стал взывать к Богу о прощении. До этого момента у меня костюм был чистый, а душа ужасно грязная, теперь костюм грязный, но зато в душе просветлело. Запряг лошадь, повернул и поехал домой. Несколько минут длилось молчание...

— Колюшка, — спрашиваю я своего сына, — ты что думаешь?

— Папа, — чуть ли не со слезами говорит ребенок, — Бог не хочет, чтобы ты нанимал защитника, а потому и остановил нас.

Приехали домой... Я рассказал все подробно. Все дети были рады моему возвращению. Собрались мы все вместе, прочитали про Валаамову олицу, потом встали все на колени. Никогда не забуду этой вечерней семейной молитвы. Я молился, раскаивался и благодарил Господа. Теперь я передавал Ему мои бумаги и дела. Молились моя жена и дети, даже самые маленькие: «Иисус, дай папе положиться на Тебя, защити его на суде!»

Великая и неизреченная радость наполнила мое сердце, и полный покой водворился в моей душе. Мне теперь казалось, что никакого суда и не будет. Я мирно спал всю ночь. Встаю утром, и вдруг телеграмма от защитника из Харькова: «Могу рекомендовать благонадежного защитника за 240 рублей».

Жена смотрит мне в лицо, узнает содержание телеграммы и говорит:

— Ты колеблешься?

— О, нет, — говорю, — эта телеграмма, наверное, по ошибке ко мне попала, перепутали адрес.

И действительно, казалось, что эта телеграмма не мне, а кому-то другому. Ведь я нашел самого благонадежнейшего Защитника. И Он будет защищать меня без всяких 240 рублей. Я удивляюсь, почему я не мог раньше этого понять. Теперь же я нашел самую великую драгоценность. Да простит Он меня, что я до сих пор суетился, тратился, искал, а оказалось, что Он все время был рядом со мной.

Только теперь мне стало ясно, почему поверенный так долго не отвечал мне на телеграмму. Ему Бог не велел. В этом теперь меня разубедить никто не может, это для меня так ясно!

Настало время прощания с семьей. Кто когда-нибудь переживал что-нибудь подобное, тот знает, что значит разлука с семьей и с дорогой общиной.

Поехал я за сутки до суда. Затем прибыли из свидетелей те, которые по расположению ко мне захотели присутствовать на суде.

Утром 13 сентября, после общей молитвы всех верующих, приехавших на суд, и после пения гимнов, мы отправились на суд.

На этот раз очень много пришло народу. Это потому, что на 13 число назначены были два дела: одного православного священника, привлеченного к уголовной ответственности за подложное духовное завещание, и мое дело. Об этом все знали, и потому многие интересовались. И зал, и коридор были запружены народом.

Многие мои друзья и здесь предлагали мне защитников, приехавших на суд по другим делам. Но я был тверд в своем решении и был счастлив, что поручил дело мое самому благонадежному Защитнику.

Первое дело было окончено. Судебный пристав пригласил меня на скамью подсудимых. Я сел. Мне в эту минуту показалось, что я сел под какой-то страшный черный колпак. Но затем я стал молиться так, как никогда не молился. Вскоре я почувствовал, как будто кто-то положил руку на мое плечо и тихо сказал: «Не бойся, Я с тобою». Усиленная моя молитва была в это время за свидетелей против меня.

И чудно, удивительно Господь сотворил. Сами обвинители сказали, что я не виновен. Господь внушил им говорить истину. И так как наш закон невинного не судит, присяжные заседатели вопреки желанию «некоторых» вынесли мне полное оправдание.

Рад буду, если мое настоящее краткое описание будет кому-либо в благословение. Для меня же лично все испытания, описываемые здесь, принесли великую пользу. Конечно, когда я их переживал, было тяжело».

В годы советской власти В. П. Степанов принимал активное участие в работе Всероссийского союза баптистов, в деле благовестия Евангелия, а также проповедовал в своей родной церкви в с. Пески (Поволжье). За свои пламенные проповеди в 1934 году он был арестован и приговорен к четырем годам лагерей. Находясь в ГУЛаге в нечеловеческих условиях, он написал гимны: «Боже, видишь Ты страданье» и «Когда одолеют тебя испытанья». В 1936 г. по причине болезни его освободили. Но здоровье Василия Прокофьевича было окончательно подорвано, и вскоре (18 августа 1937 г.) он скончался.

Через несколько дней после похорон в его дом пришли работники НКВД с ордером на его арест. Жена В. П. Степанова сказала им: «Увы, любезные, на этот раз вы опоздали. Василий Прокофьевич уже три дня, как отошел к Господу!»

Из информационных источников

Объявление о подписке на журнал «Братский вестник» на 2020 год

Дорогие читатели!

Пожертвования на подписку журнала «Братский вестник» можно выслать почтовым переводом в адрес редакции:

109028, Москва, Малый Трехсвятительский переулок, д. 3. *Куликовой Нине Михайловне* (предпочтительнее воспользоваться почтовым переводом «Форсаж»).

Просим вас сообщить в редакцию журнала информацию о переводе, а именно: дату и сумму перевода, количество экземпляров журнала, ФИО подписчика — письмом по почте или по телефону 8 (917) 532-57-92 (можно отправить SMS-сообщение), а также на *e-mail: nmkulikova@gmail.com*

Просьба к тем, кто оформляет подписку впервые, — укажите, пожалуйста, адрес получателя.

Стоимость годовой подписки для России — 300 руб.

Ваши переводы послужат гарантией получения журнала.

С благодарностью воспримем вашу молитвенную и материальную поддержку.

Да благословит вас Господь!

В редакции журнала «Братский вестник» имеются следующие книги:

В. Г. Куликов «Подвиг души» — 300 руб. (*собрание статей и проповедей. Объем книги 464 стр., твердый переплет, изд. 2015 г.*)

В. Г. Куликов «Слава и красота» (2 тома) — 400 руб.

А. В. Карев «Доктрины Библии» — 400 руб.

О. А. Тярк «Избранные труды» (2 тома) — 400 руб.

В. Ф. Фаррар «Жизнь и труды апостола Павла» — 300 руб.
(*Объем книги 432 стр., твердый переплет*)

В цену книг не входит стоимость пересылки по почте.

По поводу приобретения указанных книг свяжитесь, пожалуйста, с *Куликовой Ниной Михайловной* по телефону: 8 917 532 57 92